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du 

 

MERCREDI 12 JUILLET 2023 

 
Après-midi 

 
______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 12 JULI 2023 

 
Namiddag 

 
______ 

 
 
 
 
La discussion des questions commence à 16 h 12. 
La réunion est présidée par M. Christian Leysen. 
 
 
Le texte en italique est le résumé de la question 
préalablement déposée. 
 

De behandeling van de vragen vangt aan om 
16.12 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 
de heer Christian Leysen. 
 
De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 
die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Débat d'actualité sur la réforme du tarif social 

et questions jointes de 
- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La réforme du tarif social" (55037735C) 
- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La réforme du tarif social" 
(55037788C) 
- Kim Buyst à Tinne Van der Straeten (Énergie) sur 
"La réforme du tarif social" (55037845C) 
- Kris Verduyckt à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La réforme du tarif social" 
(55037849C) 
- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La réforme du tarif social énergie" 
(55038063C) 
 

01 Actualiteitsdebat over de hervorming van het 

sociaal tarief en toegevoegde vragen van 
- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De hervorming van het sociaal 
tarief" (55037735C) 
- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De hervorming van het sociaal 
tarief" (55037788C) 
- Kim Buyst aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "De hervorming van het sociaal tarief" 
(55037845C) 
- Kris Verduyckt aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De hervorming van het sociaal 
tarief" (55037849C) 
- Leen Dierick aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De hervorming van het sociaal 
tarief energie" (55038063C) 
 

01.01  Bert Wollants (N-VA): La ministre prépare 

une réforme du tarif social, sur la base d'un système 
en cascade. Une première catégorie se compose 
des ménages dont l'un des membres est bénéficiaire 
d'allocations; la deuxième catégorie, des ménages 
ayant un revenu inférieur à 17 500 euros par an, et 
la troisième catégorie, des ménages ayant un 
revenu compris entre 17 500 et 25 000 euros par an. 
 
Pour la première catégorie, il n'y aurait pas de lien 
avec les revenus bien que tous les bénéficiaires 
d'allocations n'aient pas de revenus faibles. Est-il 
exact qu'aucun plafond de revenu n'est prévu pour 
cette catégorie? S'agit-il bien, dès lors, d'un critère 
approprié pour délimiter le groupe cible? 
 
La ministre peut-elle expliquer en détail la réforme 
prévue? Comment évitera-t-elle les pièges à 

01.01  Bert Wollants (N-VA): De minister bereidt 

een hervorming van het sociaal tarief voor, op basis 
van een getrapt systeem. Een eerste categorie zijn 
de gezinnen waarvan een van de leden een 
tegemoetkoming krijgt, de tweede categorie de 
gezinnen met een inkomen lager dan 17.500 euro 
per jaar en de derde categorie de gezinnen met een 
inkomen tussen 17.500 en 25.000 euro per jaar. 
 
Voor de eerste categorie zou er geen link met het 
inkomen zijn, hoewel niet alle mensen die recht 
hebben op een tegemoetkoming, een laag inkomen 
hebben. Klopt het dat er voor die categorie geen 
inkomensplafond is? Is dat dan wel een geschikt 
criterium om de doelgroep af te bakenen? 
 
Kan de minister de geplande hervorming in detail 
toelichten? Hoe zal ze werkloosheidsvallen 



 12/07/2023 CRABV 55 COM 1156 
 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

2 

l'emploi? 
 

voorkomen? 
 

01.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): À partir du 1er juillet, un demi-million 
de ménages n'auront plus droit au tarif social et 
devront dès lors débourser quelques centaines 
d'euros supplémentaires par an. Ce tarif est donc 
supprimé alors que le nouveau système n'existe 
même pas encore. Nous pouvons lire dans la presse 
que la ministre souhaite désormais mettre en place 
un système progressif et supprimer le frein aux 
augmentations du tarif social. Toutefois, si ce frein 
n'avait pas existé l'an dernier, de nombreuses 
personnes auraient dû payer jusqu'à 1 000 euros 
supplémentaires. Est-il exact que la ministre entend 
supprimer l'augmentation progressive en fonction 
des prix du marché? Pour quelle raison? 
 
Chaque "groupe" prévu dans le système 
bénéficierait d'une réduction. Quel en sera le 
montant? Comment le système sera-t-il financé? Et 
qu'adviendra-t-il si les panneaux solaires ne suffisent 
pas? L'intervention sera-t-elle réduite en cas de 
recettes insuffisantes? 
 
Un euro suffit pour basculer d'un groupe à l'autre. 
Que pense la ministre du fait que le nombre de 
bénéficiaires diminue? 
 

01.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Vanaf 1 juli heeft een half miljoen 
gezinnen geen recht meer op het sociaal tarief, wat 
voor hen jaarlijks een paar honderd euro extra 
betalen betekent. Er wordt dus iets afgeschaft terwijl 
het nieuwe systeem er nog niet eens is. In de pers 
kunnen we lezen dat de minister voortaan met een 
getrapt systeem wil werken en dat ze de rem op de 
prijsstijgingen van het sociaal tarief wil afschaffen. 
Was die rem er het voorbije jaar echter niet geweest, 
dan hadden heel wat mensen tot 1.000 euro meer 
moeten betalen. Klopt het dat de minister de 
getrapte stijging in functie van de marktprijzen wil 
afschaffen? Wat is de reden daarvoor? 
 
 
Elke 'groep' in het systeem zou een korting genieten. 
Hoeveel zal die bedragen? Hoe zal dat gefinancierd 
worden? En wat als de zonnepanelen niet volstaan? 
Zal de tegemoetkoming lager zijn wanneer die 
inkomsten lager uitvallen?  
 
 
Het kan op 1 euro aankomen om te bepalen of 
iemand in een bepaalde groep valt. Wat vindt de 
minister ervan dat de groep van begunstigden 
afneemt?  
 

01.03  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Le tarif social était 

l'une des mesures visant à réduire les prix élevés de 
l'énergie. Un million de ménages ont été protégés 
grâce à ce tarif. Depuis, les prix ont été tempérés, 
mais cette proposition montre que la ministre reste, 
à juste titre, inquiète.  
 
Quelles sont ses prochaines mesures? Pourra-t-elle 
garantir l'octroi automatique du tarif social? 
 

01.03  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Het sociaal tarief 

was een van de maatregelen om de hoge 
energieprijzen te temperen. Een miljoen gezinnen 
werd erdoor beschermd. De prijzen zijn ondertussen 
getemperd, maar dit voorstel toont aan dat de 
minister terecht nog steeds bezorgd is.  
 
Wat zijn nu haar volgende stappen? Zal ze de 
automatische toekenning van het sociaal tarief 
kunnen verzekeren?  
 

01.04  Kris Verduyckt (Vooruit): Le tarif social a été 

élargi pendant deux ans, ce qui a permis de protéger 
de nombreux ménages pendant une période où les 
prix de l'énergie étaient extrêmement élevés. L'un 
des problèmes était que soit on y avait droit, soit pas 
du tout. Il va de soi que certaines personnes se 
trouveront toujours juste en dessous d'une certaine 
limite de revenus, mais l'instauration d'un système 
par paliers permet en tout cas d'atténuer les 
situations pénibles.  
 
La ministre peut-elle expliquer le fonctionnement du 
tarif social en paliers? Les Néerlandais bénéficiant 
d'une faible allocation de maladie et vivant dans 
notre pays auront-ils droit au tarif social dans le 
nouveau système? 
 

01.04  Kris Verduyckt (Vooruit): Twee jaar lang is 

het sociaal tarief uitgebreid en dat heeft in tijden van 
extreem hoge energieprijzen veel gezinnen 
beschermd. Een pijnpunt was dat men er ofwel recht 
op had ofwel helemaal niet. Uiteraard zal er altijd 
iemand net onder een bepaalde inkomensgrens 
zitten, maar getrapt werken verzacht alleszins de 
pijn.  
 
 
 
Kan de minister die getrapte werking van het sociaal 
tarief toelichten? Zullen Nederlanders met een lage 
ziekte-uitkering die in ons land wonen, in het nieuwe 
systeem recht hebben op het sociaal tarief?  
 

01.05  Leen Dierick (cd&v): Nous plaidons depuis 

longtemps déjà pour une réforme du tarif social, car 

01.05  Leen Dierick (cd&v): Wij pleiten al lang voor 

een hervorming van het sociaal tarief omdat mensen 
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les personnes à faibles revenus sans statut 
particulier en sont exclues. La ministre a élaboré une 
proposition et nous estimons qu'il est très important 
que le nouveau système ne conduise pas à des 
pièges à l'inactivité. Pourquoi une personne ayant un 
statut particulier est-elle classée dans la catégorie 1, 
avec la réduction la plus élevée, tandis qu'une 
personne ayant un revenu tout aussi faible, mais 
sans statut particulier, est classée dans une 
catégorie pour laquelle la réduction est moins 
importante? 
 

met een laag inkomen zonder bijzonder statuut uit de 
boot vallen. De minister heeft een voorstel 
uitgedokterd en daarin vinden wij het heel belangrijk 
dat het nieuwe systeem niet tot inactiviteitsvallen 
leidt. Waarom zit iemand met een bijzonder statuut 
in categorie 1, met de hoogste korting, en iemand 
met een even laag inkomen, maar zonder bijzonder 
statuut, in een categorie met een lagere korting?  
 

La ministre souhaite que le nouveau système n'entre 
en vigueur que le 1er janvier 2024. Une entrée en 
vigueur plus rapide n'est-elle pas envisageable?  
 
Un système d'octroi automatique du tarif social sera-
t-il instauré? Dans l'affirmative, s'appliquera-t-il 
également à l'habitat accompagné?  
 
La ministre a-t-elle pris des initiatives pour créer une 
base de données permettant d'accélérer l'octroi et 
l'annulation du tarif social? 
 

De minister wil het nieuwe systeem pas op 1 januari 
2024 in werking laten treden. Kan dat niet sneller?  
 
 
Komt er een systeem om het tarief automatisch toe 
te kennen? Zo ja, geldt dat dan ook voor 
zorgwoners?  
 
Heeft de minister stappen gezet om een databank in 
het leven te roepen die de toekenning evenals de 
beëindiging van het sociaal tarief sneller kunnen 
doen verlopen?  
 

01.06  Christian Leysen (Open Vld): Le système 

actuel du "tout ou rien" est difficilement justifiable 
pour les personnes qui se situent juste en dehors du 
groupe cible parce qu'elles gagnent quelques euros 
de trop. La réforme de ce système doit privilégier le 
caractère social de l’intervention. Il faut faire preuve 
de bon sens dans ce dossier, sinon nous nous 
retrouverons encore plus dans une situation où les 
autorités prennent l’intégralité de l'argent de tout un 
chacun pour le redistribuer. Il faut tenir compte des 
situations individuelles, mais aussi de l'état du 
budget. Quelles sont les propositions concrètes de 
la ministre? 
 

01.06  Christian Leysen (Open Vld): Het huidige 

systeem van 'alles of niets' valt moeilijk te 
rechtvaardigen tegenover mensen die net buiten de 
doelgroep vallen omdat ze een paar euro te veel 
verdienen. De hervorming ervan moet voorrang 
geven aan het sociaal karakter van de 
tegemoetkoming. We moeten met nuchterheid 
hiernaar kijken, anders krijgen we nog meer een 
overheid die van iedereen al het geld afneemt om 
het te herverdelen. Individuele situaties moeten in 
ogenschouw worden genomen, maar dat geldt ook 
voor de toestand van de begroting. Wat zijn de 
concrete voorstellen van de minister?  
 

01.07  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le tarif social a protégé 1 million de 
familles contre des prix de l'énergie élevés durant la 
crise du coronavirus et la crise énergétique. Vu que 
les prix sont redescendus depuis lors, et bien que la 
crise n'ait pas encore complètement disparu, le tarif 
social en tant que mesure temporaire a pris fin le 
1er juillet 2023. Il a été remplacé par un prix garanti 
durant une période de trois mois minimum. Cette 
garantie est ancrée dans la législation et contrôlée 
par la CREG, qui a indiqué le produit le moins cher 
pour chaque fournisseur. Les personnes concernées 
ne devront effectuer aucune démarche. La CREG a 
demandé aux fournisseurs de confirmer qu'ils 
appliquent automatiquement le tarif le plus bas pour 
ces personnes. Chez trois fournisseurs, il y a eu une 
discussion concernant le tarif correct. Je me suis 
moi-même entretenue avec ces fournisseurs. 
 

01.07 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Het sociaal tarief heeft 1 miljoen 
gezinnen beschermd tegen hoge energieprijzen 
tijdens de corona- en energiecrisis. Omdat de prijzen 
ondertussen gedaald zijn – al is de crisis nog niet 
helemaal verdwenen – liep het sociaal tarief als 
tijdelijke maatregel af op 1 juli 2023. Het is 
overgegaan in een gegarandeerde prijsgarantie voor 
een periode van minstens drie maanden. Dat is 
wettelijk verankerd onder controle van de CREG, die 
voor elke leverancier het goedkoopste product heeft 
aangeduid. De mensen moeten zelf geen stappen 
ondernemen. De CREG heeft de leveranciers om 
een bevestiging gevraagd dat zij voor deze mensen 
automatisch het laagste tarief aanrekenen. Bij drie 
leveranciers was er discussie over het juiste tarief. Ik 
heb die leveranciers ook zelf gesproken.  
 

Il reste important pour tout le monde de continuer à 
comparer les prix et de changer de fournisseur à 

Voor iedereen blijft het belangrijk om prijzen te 
blijven vergelijken en tijdig te switchen.  
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temps. 
 
L'octroi du tarif social étant aujourd'hui un dossier 
dénué de toute nuance, je souhaite le réformer pour 
le transformer en un système en cascade prévoyant 
un tarif de base associé à une réduction 
supplémentaire. Nous avons recensé 
trois catégories: les personnes ayant droit à une 
intervention, les personnes ayant un revenu inférieur 
à 17 500 euros par an et les personnes ayant un 
revenu compris entre 17 500 et 25 200 euros par an. 
Les deux premiers groupes bénéficieront d'une 
réduction supplémentaire. Cette réduction sera plus 
élevée pour le premier groupe, pour lequel nous 
nous basons sur un revenu de référence de 
12 000 euros par an, que pour le deuxième groupe. 
 
La réduction doit limiter l'incidence des coûts de 
l'énergie sur le revenu du ménage à un niveau 
convenu. Nous avons fixé ce niveau à 6,3 % du 
revenu du ménage. 
 

 
 
Omdat de toekenning van het sociaal tarief vandaag 
een zwart-witverhaal is, wil ik het hervormen tot een 
getrapt systeem dat uitgaat van een basistarief met 
een bijkomende korting. Wij hebben drie categorieën 
geïdentificeerd: mensen die recht hebben op een 
tegemoetkoming; mensen met een inkomen tot 
17.500 euro per jaar; mensen met een inkomen 
tussen 17.500 en 25.200 euro per jaar. De eerste 
twee groepen krijgen een extra korting. Die korting 
zal voor de eerste groep, waar wij uitgaan van een 
referentie-inkomen van 12.000 euro per jaar, hoger 
zijn dan voor de tweede groep. 
 
 
 
De korting moet de impact van de energiekosten op 
het gezinsinkomen tot een afgesproken niveau 
beperken. Dat niveau hebben wij op 6,3 % van het 
gezinskomen gelegd.  
 

Ma proposition sera discutée une première fois 
demain dans le cadre d'un groupe de travail 
intercabinets. Je suppose que le système échelonné 
fera encore l'objet de discussions. Nous devons 
veiller à ce que les mêmes catégories soient traitées 
de manière égale. Nous fixons la barre à 6,3 % des 
revenus du ménage et différencions le tarif en 
fonction de ces revenus: plus les besoins sont 
élevés, plus l'aide est importante. Ce système est 
plus juste que celui qui consiste à accorder la même 
aide à tout le monde. La combinaison de la situation 
personnelle et des revenus disponibles est toutefois 
complexe et dépend également de la consommation 
d'énergie, de la qualité du logement, de la situation 
familiale et du niveau général des prix. La prise en 
charge d'un enfant handicapé peut également peser 
lourdement. 
 
Les représentants des associations de lutte contre la 
pauvreté auxquels j'ai parlé m'ont affirmé que le tarif 
social est nécessaire en soi, mais qu'il n'est pas 
toujours le levier le plus important. Si nous pouvons 
permettre aux personnes de vivre dans un logement 
sain, financièrement abordable et efficacement isolé, 
l’incidence est évidemment beaucoup plus 
importante sur les factures d'énergie, mais aussi sur 
le bien-être et le revenu global de ces personnes. Le 
problème est que je ne suis pas compétente à cet 
égard. Pour parvenir à un résultat dans ce domaine, 
des responsables politiques devront travailler de 
concert à différents niveaux de compétence. 
 

Mijn voorstel zal morgen voor een eerste keer 
worden besproken op een 
interkabinettenwerkgroep. Ik ga ervan uit dat het 
getrapte systeem nog het voorwerp van discussie 
zal uitmaken. We moeten ervoor zorgen dat gelijke 
categorieën gelijk worden behandeld. We leggen de 
lat op 6,3 % van het gezinsinkomen en differentiëren 
het tarief in functie van dat inkomen: hoe hoger de 
nood, hoe meer steun. Dat is rechtvaardiger dan aan 
iedereen hetzelfde te geven. Het combineren van de 
persoonlijke situatie met het beschikbare inkomen is 
wel complex en ook afhankelijk van het 
energieverbruik, de kwaliteit van de woning, de 
gezinssituatie en het algemene prijsniveau. Ook de 
zorg voor een gehandicapt kind kan voor een ouder 
zwaar doorwegen. 
 
 
De armoedeverenigingen waarmee ik heb 
gesproken, hebben mij verteld dat het sociaal tarief 
op zich noodzakelijk is, maar dat het niet altijd de 
grootste hefboom is. Als we ervoor kunnen zorgen 
dat mensen in een gezonde, betaalbare en goed 
geïsoleerde woning leven, heeft dat natuurlijk een 
veel grotere impact op de energiefactuur, maar ook 
op het welzijn en het algemene inkomen van die 
mensen. Alleen ben ik daarvoor niet bevoegd. Om 
op dat vlak iets te verwezenlijken, zullen 
beleidsverantwoordelijken op verschillende 
bevoegdheidsniveaus moeten samenwerken. 
 

Toute personne qui a besoin d'une protection doit 
pouvoir l'obtenir facilement, sans devoir passer par 
des procédures complexes, lentes et dénigrantes. 
Souvent, des contrôles sont effectués sur toute une 
série de données dont les autorités disposent déjà. 
C'est pourquoi nous maintenons l'octroi 

Wie bescherming nodig heeft, moet die ook op een 
eenvoudige wijze kunnen krijgen, zonder eerst 
complexe, trage en denigrerende procedures te 
moeten doorlopen. Vaak worden allerlei gegevens 
gecontroleerd waarover de overheid zelf al beschikt. 
Daarom behouden we de automatische toekenning, 
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automatique. Nous souhaitons éviter que certaines 
personnes ne fassent pas usage de leurs droits. 
 
Les personnes de nationalité néerlandaise dont le 
revenu répond aux critères bénéficient effectivement 
du tarif social. 
 
Le coût du système dépend du prix de l'énergie et de 
la hauteur des seuils. Pour le financer, nous 
envisageons des investissements supplémentaires 
dans les énergies renouvelables à l'échelon fédéral. 
Les autorités fédérales pourront ainsi placer des 
panneaux solaires sur les bâtiments fédéraux, 
consommer une partie de l'énergie produite et 
vendre la production résiduelle. Ces recettes 
pourront alors être réaffectées à la politique 
énergétique, dont le tarif social. 
 
Plusieurs associations de lutte contre la pauvreté ont 
accueilli ma proposition favorablement. Elle fait 
actuellement l'objet de discussions au sein du 
gouvernement, puis sera soumise au Parlement. 
 

om te voorkomen dat mensen hun rechten niet 
opnemen. 
 
Mensen met de Nederlandse nationaliteit en een 
inkomen dat voldoet aan de criteria, krijgen wel 
degelijk het sociaal tarief. 
 
De kostprijs van het systeem is afhankelijk van de 
energieprijs en de hoogte van de drempels. Voor de 
financiering willen wij kijken naar bijkomende 
investeringen in hernieuwbare energie op federaal 
niveau. Zo kan de federale overheid zonnepanelen 
plaatsen op federale gebouwen en de opgewekte 
energie deels zelf verbruiken en deels op de markt 
brengen. De inkomsten daarvan kunnen 
terugvloeien naar het energiebeleid, onder meer met 
het oog op het sociaal tarief. 
 
Verschillende armoedeverenigingen hebben mijn 
voorstel positief onthaald. Het wordt nu besproken in 
de regering, daarna komt het naar het Parlement. 
 

Résoudre le problème que posent les personnes 
vivant en habitat accompagné est loin d’être une 
sinécure. En raison d'une scission artificielle dans le 
Registre national, leurs données ne peuvent pas être 
reliées à celles du fournisseur. L'octroi peut toutefois 
être réglé rapidement en démontrant au moyen d'un 
certificat sur papier que l'on vit sous le même toit. 
Nous continuons de chercher des solutions à cet 
égard. Ainsi, le gouvernement discute d'un avant-
projet de loi prévoyant qu'en cas de raccordements 
collectifs, les personnes qui ont droit au tarif social 
peuvent bénéficier d'une réduction équivalente par 
le biais d'une prime. Par ailleurs, nous planchons sur 
une base de données qui permettra dorénavant de 
vérifier automatiquement la correspondance des 
données disponibles et d'identifier des situations 
telles que l'habitat accompagné. D’après les 
prévisions, nous devrions lancer le marché public y 
afférent à l’automne.  
 

Het probleem voor de zorgwoners kan niet zo 
gemakkelijk opgelost worden. Als gevolg van een 
artificiële opsplitsing in het Rijksregister kunnen hun 
gegevens niet gekoppeld worden aan de data van de 
leverancier. De toekenning kan wel snel worden 
geregeld als men via een papieren attest aantoont 
dat men onder hetzelfde dak woont. We blijven ter 
zake naar oplossingen zoeken. Zo bespreekt de 
regering een voorontwerp van wet dat er bij 
collectieve aansluitingen voor zorgt dat mensen die 
recht hebben op een sociaal tarief, een 
gelijkwaardige korting krijgen via een premie. 
Tevens werken we aan een databank om de 
beschikbare data voortaan automatisch te matchen 
en zaken zoals zorgwonen te identificeren. Naar 
verwacht wordt zullen we hiervoor in het najaar een 
aanbesteding uitschrijven. 
 

Étant donné que nous avons besoin de beaucoup de 
données à caractère personnel sensibles pour 
pouvoir déterminer si une personne a droit au tarif 
social, nous devons mettre en place un système 
élaboré avec minutie et étanche. Cela prend du 
temps. Dans l'intervalle une attestation sur papier 
pourrait constituer une solution. 
 

Omdat we veel gevoelige persoonsgegevens nodig 
hebben om te kunnen bepalen of iemand recht heeft 
op het sociaal tarief, moeten we een zorgvuldige en 
waterdichte regeling ontwerpen. Dat vergt tijd. In de 
tussenperiode kan een papieren attest een 
oplossing bieden. 
 

01.08  Bert Wollants (N-VA): Selon moi, il reste 

aberrant que les ménages aux revenus les plus 
élevés puissent toujours faire appel au tarif social. À 
l'époque, le tarif de base a été intégré dans les tarifs 
du gaz et de l'électricité. De ce fait, les ménages aux 
revenus relativement modestes "sponsorisent" le 
tarif social au profit de personnes aux revenus 
potentiellement bien plus élevés. Je demande à la 
ministre de continuer à chercher des alternatives car 

01.08  Bert Wollants (N-VA): Voor mij blijft het een 

aberratie dat gezinnen met de hoogste inkomens 
nog altijd een beroep zullen kunnen doen op het 
sociaal tarief. Het basistarief werd destijds in de 
elektriciteits- en gastarieven geïntegreerd, waardoor 
gezinnen met een relatief laag inkomen het sociaal 
tarief sponsoren voor mensen die misschien een 
veel hoger inkomen hebben. Ik vraag de minister om 
naar alternatieven te blijven zoeken, want dat valt 
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ce système est très difficilement défendable. C'est 
pourquoi j'estime qu'il doit rester possible de discuter 
d'un plafond de revenus général pour toutes les 
catégories. 
 

toch heel moeilijk te verdedigen. Daarom blijft een 
algemeen inkomensplafond voor alle categorieën 
voor mij alleszins bespreekbaar. 
 

01.09  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Les informations fournies par la 
ministre ne nous permettent pas de nous faire une 
opinion définitive en la matière. La ministre souhaite 
limiter la facture énergétique à 6,3 % des revenus du 
ménage, ce qui laissera aux ménages à très bas 
revenus une marge minime pour tous les autres 
frais. À première vue, on dirait qu'il s'agit d'une 
opération d'économie.  
 

01.09  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): We kregen onvoldoende informatie 
van de minister om ons hierover definitief te kunnen 
uitspreken. Ze wil de energiefactuur beperken tot 
6,3 % van het gezinsinkomen, maar bij een heel laag 
inkomen blijft er dan heel weinig over voor alle 
andere kosten. Op het eerste gezicht lijkt dit wel een 
besparingsoperatie te zijn.  
 

01.10  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Je salue la 

proposition de réforme du tarif social, basée sur les 
leçons tirées de la mesure temporaire de crise. 
L'octroi automatique des droits et le tarif social par 
paliers sont importants. 
 
Les derniers chiffres concernant les panneaux 
solaires m'inquiètent quelque peu. Il reste beaucoup 
à faire pour atteindre l'objectif. Les panneaux 
solaires restent un levier important dans ce dossier. 
 

01.10  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Ik ben blij met het 

voorstel tot hervorming van het sociaal tarief, dat 
stoelt op de lering die getrokken werd uit de tijdelijke 
crisismaatregel. Belangrijk zijn de automatische 
toekenning van de rechten en het getrapte systeem. 
 
De recentste cijfers over de zonnepanelen baren me 
wat zorgen. Er moet nog veel gebeuren om de 
doelstelling te bereiken. Zonnepanelen blijven een 
belangrijke hefboom in dit verhaal. 
 

01.11  Kris Verduyckt (Vooruit): J'encourage la 

ministre à poursuivre les travaux sur ce chantier très 
important. Je peux comprendre que le tarif social soit 
l'objet de critiques, mais l'objection de M. Leysen 
selon laquelle nous devons réfléchir attentivement à 
l'affectation de l'argent public ne constitue pas un 
argument valable. Le tarif social, qui a permis de 
protéger 500 000 ménages, a coûté 125 millions 
d'euros en 2019, tandis que les subventions fossiles 
pour le diesel professionnel, pour les voitures de 
société et pour l'exonération du kérosène ont coûté 
ensemble 30 fois plus. 
 

01.11  Kris Verduyckt (Vooruit): Ik moedig de 

minister aan om voort te werken aan deze 
belangrijke werf. Ik kan begrijpen dat men kritiek uit 
op het sociaal tarief, maar de bedenking van de 
heer Leysen dat we goed moeten nadenken 
waarvoor we belastinggeld inzetten, snijdt geen 
hout. Het sociaal tarief, waarmee 500.000 gezinnen 
werden beschermd, kostte in 2019 125 miljoen euro, 
terwijl de fossiele subsidies voor professionele 
diesel, voor de bedrijfswagens en voor de vrijstelling 
voor kerosine samen 30 maal zoveel kostten.  
 

01.12  Leen Dierick (cd&v): Nous sommes d'accord 

en ce qui concerne l'octroi automatique et 
l'application d'un système échelonné. Le cd&v 
estime qu'il convient de prendre le revenu comme 
critère, indépendamment du statut. Nous regrettons 
que les mesures pour l'habitat accompagné ne 
soient pas techniquement réalisables, mais il est 
positif qu'une autre solution soit recherchée. 
 
La meilleure situation est évidemment celle où 
chacun possède des revenus suffisants pour payer 
sa facture d'énergie. La réforme fiscale pourra peut-
être y contribuer. 
 

01.12  Leen Dierick (cd&v): We zijn het eens over 

de automatische toekenning en over de toepassing 
van een getrapt systeem. Cd&v vindt dat men het 
inkomen als maatstaf moet nemen, los van het 
statuut. We betreuren dat de maatregelen voor het 
zorgwonen technisch niet haalbaar zijn, maar het is 
goed dat er naar een andere oplossing wordt 
gezocht. 
 
De beste situatie is natuurlijk die waarin iedereen 
een toereikend inkomen heeft om de energiefactuur 
te betalen. Misschien kan de fiscale hervorming 
daartoe bijdragen.  
 

01.13 Christian Leysen (Open Vld): Une bonne 

société assure un revenu à tous, mais la pression 
fiscale doit être limitée. D'un point de vue fiscal, nous 
préconisons traditionnellement une société 
socialement équilibrée, qui devrait évoluer vers une 
société écologiquement équilibrée. 
 

01.13  Christian Leysen (Open Vld): Een goede 

maatschappij zorgt voor een inkomen voor iedereen 
en toch moet het staatsbeslag binnen de perken 
worden gehouden. Vanuit fiscaal oogpunt streven 
we traditioneel een sociaalevenwichtige 
maatschappij na en dat moet evolueren naar een 
milieuevenwichtige maatschappij. 



CRABV 55 COM 1156 12/07/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

7 

 

01.14  Reccino Van Lommel (VB): Je constate que 

M. Leysen n'a pas déposé de question et pourtant, 
en tant que président, il prend la parole pendant les 
questions et les répliques. Nous sommes tous égaux 
devant la loi! 
 

01.14  Reccino Van Lommel (VB): Ik stel vast dat 

de heer Leysen geen vraag heeft ingediend en toch 
als voorzitter het woord neemt tijdens de vragen en 
de replieken. Iedereen is gelijk voor de wet! 

 

01.15  Christian Leysen (Open Vld): Je prends note 

de cette remarque. Quelqu'un devrait peut-être me 
rappeler à l'ordre. 
 

01.15  Christian Leysen (Open Vld): Die opmerking 

wordt genoteerd. Misschien moet iemand mij 
intomen.  
 

01.16  Reccino Van Lommel (VB): Je comprends 

que c'est techniquement plus difficile que prévu, 
mais la ministre avait promis une proposition dès le 
mois de mars. L'on prévoit déjà que les prix seront 
plus élevés à l'automne. 
 
En soi, un système graduel est positif, mais il ne faut 
pas seulement tenir compte du dernier 
avertissement-extrait de rôle, car la situation 
financière peut avoir évolué entre-temps. Si le tarif 
social doit effectivement être lié aux revenus, nous 
aurions préféré qu'à cela s'ajoute un autre paramètre 
reposant sur le volume et adapté au type de 
chauffage. J'ai déposé une proposition de résolution 
visant à pouvoir évoluer vers un système équitable. 
Il aurait fallu instaurer le nouveau tarif social dans le 
sillage de la suppression du tarif social élargi. À 
défaut, certaines personnes n’auront droit à rien 
pendant un certain temps. 
 

01.16  Reccino Van Lommel (VB): Ik begrijp dat het 

technisch moeilijker is dan verwacht, maar de 
minister had al in maart een voorstel beloofd. Er 
wordt nu al voorspeld dat de prijzen in het najaar 
hoger zullen liggen.  
 
Op zich is een getrapt systeem een goede zaak, 
maar er mag niet enkel rekening worden gehouden 
met het laatste aanslagbiljet, want de financiële 
situatie kan intussen geëvolueerd zijn. Er is nood 
aan een inkomensgerelateerd sociaal tarief, maar wij 
hadden dat liever aangevuld gezien met een 
parameter gebaseerd op het volume en aangepast 
aan het type verwarming. Ik heb een voorstel van 
resolutie ingediend waarmee we naar een eerlijk 
systeem kunnen evolueren. Het nieuwe sociaal tarief 
had onmiddellijk moeten aansluiten op de 
afschaffing van het uitgebreide sociaal tarief. Nu 
zullen sommige mensen gedurende een hele 
periode nergens recht op hebben. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

Présidente: Kim Buyst. 
 

Voorzitster: Kim Buyst. 
 

02 Débat d'actualité sur la nouvelle étude d'Elia et 

questions jointes de 
- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "L'étude d'Elia sur la sécurité 
d'approvisionnement et la capacité 
supplémentaire nécessaire" (55037757C) 
- Kurt Ravyts à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "L'étude biennale d'Elia sur les besoins 
d’adéquation et de flexibilité pour 2024-2034" 
(55037760C) 
- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "La nouvelle étude d'Elia 
concernant la sécurité d'approvisionnement pour 
la période 2024-2034" (55037787C) 
- Marie-Christine Marghem à Tinne Van der 
Straeten (Énergie) sur "L’étude "Adequacy 2024-
2034" d’Elia" (55037821C) 
- Leen Dierick à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "L'étude d'adéquation et de flexibilité d'Elia" 
(55037825C) 
- Kim Buyst à Tinne Van der Straeten (Énergie) sur 
"L'étude d'adéquation et de flexibilité d'Elia" 
(55037844C) 
- Kris Verduyckt à Tinne Van der Straeten 

02 Actualiteitsdebat over de nieuwe studie van 

Elia en toegevoegde vragen van 
- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De studie van Elia over de 
bevoorradingszekerheid en de nood aan 
bijkomende capaciteit" (55037757C) 
- Kurt Ravyts aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "De tweejaarlijkse studie van Elia over de 
adequacy- en flexibiliteitsnoden 2024-2034" 
(55037760C) 
- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De nieuwe studie van Elia over de 
bevoorradingszekerheid voor de periode 2024-
2034" (55037787C) 
- Marie-Christine Marghem aan Tinne Van der 
Straeten (Energie) over "De adequacystudie van 
Elia voor de periode 2024-2034" (55037821C) 
- Leen Dierick aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De adequacy- en 
flexibiliteitsstudie van Elia" (55037825C) 
- Kim Buyst aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "De adequacy- en flexibiliteitsstudie van 
Elia" (55037844C) 
- Kris Verduyckt aan Tinne Van der Straeten 
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(Énergie) sur "La nouvelle étude d'adéquation et 
de flexibilité d'Elia" (55037848C) 
 

(Energie) over "De nieuwe adequacy- en 
flexibiliteitsstudie van Elia" (55037848C) 
 

02.01  Bert Wollants (N-VA): Bien que la ministre 

ait déclaré au cours de la conférence de presse sur 
l'accord conclu avec ENGIE que 
l'approvisionnement n'avait jamais été plus sûr 
qu'aujourd'hui, l'étude d'adéquation et de flexibilité 
réalisée par Elia a révélé clairement, quatre heures 
plus tard, que, même en tenant compte de la 
prolongation des deux centrales nucléaires, une 
capacité supplémentaire de 1 à 3,5 GW est 
nécessaire pour la période 2026-2035. En outre, en 
cas de faible flexibilité, une capacité de 0,8 à 2 GW 
vient s'y ajouter. 
 
La ministre était-elle déjà au courant de ce défi 
lorsqu'elle a tenu sa conférence de presse? Quels 
enseignements tire-t-elle de cette étude? Quelles 
mesures entend-elle prendre pour garantir 
l'approvisionnement sans devoir construire un grand 
nombre de centrales au gaz? 
 

02.01  Bert Wollants (N-VA): Hoewel de minister 

tijdens de persconferentie over de ENGIE-deal zei 
dat de bevoorrading nooit zekerder was dan 
vandaag, maakte de adequacy- en flexibilitystudie 
van Elia nauwelijks vier uur later duidelijk dat er, ook 
met de verlenging van de twee kerncentrales, voor 
de periode 2026-2035 nood is aan een extra 
capaciteit van 1 tot 3,5 GW. Bij een lage flexibiliteit 
komt daar bovendien nog eens 0,8 tot 2 GW bij. 
 
 
 
 
Was de minister daar al van op de hoogte op het 
moment dat zij haar persconferentie gaf? Welke 
lessen trekt zij uit deze studie? Met welke 
maatregelen wil zij de bevoorrading verzekeren 
zonder dat er een groot aantal gascentrales moet 
worden gebouwd? 
 

02.02  Kurt Ravyts (VB): L'étude d'adéquation et de 

flexibilité réalisée par Elia confirme les conclusions 
de l'étude précédente sur les besoins à court terme 
pour les hivers 2025-2026 et 2026-2027. L'étude 
précise que l'électrification croissante à partir 
de 2027 entraînera des besoins supplémentaires en 
matière de capacité et qu'il convient d'affiner le CRM. 
En outre, Elia souligne l'importance de la 
consommation flexible pour aplanir les pics de 
consommation. Comment la ministre transposera-t-
elle les messages clés de l'étude en politique? 
 

02.02  Kurt Ravyts (VB): De adequacy- en 

flexibilitystudie van Elia bevestigt de conclusies van 
de vorige studie over de kortetermijnnoden voor de 
winters 2025-2026 en 2026-2027. De studie 
stipuleert dat de toenemende elektrificatie vanaf 
2027 voor extra capaciteitsnoden zal zorgen en dat 
het CRM moet worden verfijnd. Bovendien 
benadrukt Elia het belang van flexibele consumptie 
om verbruikspieken af te vlakken. Hoe zal de 
minister de kernboodschappen van de studie in 
beleid omzetten? 
 

02.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Selon l'étude d'Elia, il y aura un déficit 
de 300 MW à l'hiver 2025, un déficit de 1 GW en 
2026, un déficit de 1,8 GW en 2027, un déficit de 
2,5 GW en 2028 et un déficit de 2,9 GW en 2029. 
Grâce à la zone Princesse Elisabeth et aux 
interconnexions, la situation se stabiliserait par la 
suite. La ministre envisage d'organiser des enchères 
pour des batteries supplémentaires. 
 
Les déficits pour 2025 et 2026 seront-ils comblés par 
une enchère T-1 en 2024 et 2025? 
 
L’enchère CRM pour combler le déficit de 2027 a 
débuté en mars 2023. Compte tenu des résultats 
d'Elia, il est possible d'inclure une centrale à gaz 
supplémentaire dans l’enchère T-4 d'octobre 2023. 
La ministre voit-elle les choses de la même manière? 
Comment comblera-t-elle le déficit pour 2027? 
 

02.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Volgens de studie van Elia zal er een 
tekort zijn van 300 MW in de winter van 2025, een 
tekort van 1 GW in 2026, een tekort van 1,8 GW in 
2027, een tekort van 2,5 GW in 2028 en een tekort 
van 2,9 GW in 2029. Dankzij de Prinses 
Elisabethzone en de interconnecties zou de situatie 
daarna stabiliseren. De minister overweegt de 
organisatie van bijkomende batterijveilingen. 
 
Zullen de tekorten voor 2025 en 2026 worden 
opgevangen via een T-1-veiling in 2024 en 2025? 
 
De CRM-veiling om het tekort in 2027 op te vangen 
is gestart in maart 2023. Gezien de resultaten van 
Elia is er ruimte om in de T-4-veiling van oktober 
2023 een extra gascentrale op te nemen. Ziet de 
minister dat ook zo? Hoe zal zij het tekort voor 2027 
opvangen? 
 

Elia souligne la nécessité d'affiner le CRM. La mise 
aux enchères T-1 est trop courte et présente une 
capacité excessive, notamment pour les parcs de 
batteries. Qu'en pense la ministre? 
 

Elia wijst op de noodzaak van een verfijning van het 
CRM. De T-1-veiling is te kort en bevat te veel 
capaciteit, onder meer voor batterijparken. Wat is de 
mening van de minister daarover? 
 



CRABV 55 COM 1156 12/07/2023  

 

CHAMBRE-5E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2022 2023 KAMER-5E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

9 

Devons-nous nous en tenir au scénario très prudent 
EU-SAFE jusqu'à fin 2030? Quelles conclusions la 
ministre tire-t-elle de l'étude d'Elia? Demandera-t-
elle à nouveau à la CREG d'auditer cette étude? 
 

Moeten we tot eind 2030 uitgaan van het zeer 
voorzichtige scenario EU-SAFE? Welke conclusies 
trekt de minister uit de studie van Elia? Zal zij 
opnieuw aan de CREG vragen om die studie door te 
lichten?  
 

02.04  Marie-Christine Marghem (MR): Quelles 

sont les différences entre le rapport Adequacy and 
Flex et les études précédentes d'Elia? S'il n'y en a 
pas, qu'avez-vous pris en compte lors de l'accord 
avec ENGIE pour pourvoir aux besoins de capacité 
entre aujourd'hui et 2034/2035? Par ailleurs, 
comment seront couverts ces besoins en respectant 
nos engagements climatiques? En outre et sur base 
des hypothèses d'Elia, le coût du transport 
d'électricité restera-t-il abordable? Enfin, faites-vous 
confiance à ces hypothèses? Qu'allez-vous mettre 
en place dans votre politique énergétique? Quelles 
conclusions politiques tirerez-vous de ce nouveau 
rapport? 
 

02.04  Marie-Christine Marghem (MR): Wat zijn de 

verschillen tussen de adequacy- en 
flexibiliteitsstudie en de vorige studies van Elia? Als 
er geen zijn, waarmee hebt u dan in het kader van 
het akkoord met ENGIE rekening gehouden om in de 
capaciteitsnoden tussen nu en 2034/2035 te 
voorzien? Hoe zal er aan die noden voldaan worden 
met inachtneming van onze klimaatverbintenissen? 
Zullen voorts de kosten van de 
elektriciteitstransmissie op basis van de hypothesen 
van Elia betaalbaar blijven? Hebt u ten slotte 
vertrouwen in die hypothesen? Hoe zult u het 
energiebeleid bijsturen? Welke politieke conclusies 
trekt u uit die nieuwe studie? 
 

02.05  Kris Verduyckt (Vooruit): Selon le CEO 

d'Elia, l'électrification de notre société sera un fait. 
Elia souligne également l'importance de la flexibilité 
parallèlement à la capacité.  
 
Que pense la ministre de la prévision d'Elia selon 
laquelle la demande d'électricité et donc de capacité 
augmentera? Que pense la ministre de cette étude 
importante réalisée par une société cotée en Bourse 
qui défend évidemment encore d'autres intérêts 
dans ce contexte? 
 

02.05  Kris Verduyckt (Vooruit): Volgens de CEO 

van Elia zal de elektrificatie van onze samenleving 
er echt wel komen. Daarnaast wijst Elia op het 
belang van flexibiliteit naast capaciteit.  
 
Hoe kijkt de minister naar de voorspelling van Elia 
dat de vraag naar elektriciteit en dus naar capaciteit 
zal stijgen? Hoe kijkt de minister naar deze 
belangrijke studie die is uitgevoerd door een 
beursgenoteerd bedrijf dat natuurlijk ook andere 
belangen heeft in deze context?  
 

02.06 Malik Ben Achour (PS): Parmi les solutions 

évoquées, il y a le recours au CRM, les nouvelles 
batteries, la gestion de la demande, le renforcement 
du réseau, une interconnexion améliorée avec nos 
voisins, les accords avec des pays ayant un 
excédent électrique, le triplement de la capacité 
éolienne en mer du Nord. 
 
Quel est votre point de vue sur le rapport d'Elia? 
Comment ces options combleront-elles les manques 
en approvisionnement? Y a-t-il des alternatives en 
cas de retard ou d'annulation de ces projets? Quand 
seraient disponibles les nouvelles capacités 
mentionnées par Elia? Quel en serait le montant 
associé? Les nouvelles technologies prévues dans 
le cadre du CRM suffiront-elles? 
 
Selon Elia, si la Belgique exploite la flexibilité 
industrielle et résidentielle et réalise des 
investissements dans le réseau planifiés, les 
besoins de capacité en 2034 diminueront de 
3 000 MW. Comment favoriser une telle 
exploitation? En discutez-vous avec les entités 
fédérées? Quel en serait l'impact sur les clients 
résidentiels? 
 

02.06  Malik Ben Achour (PS): Voorgestelde 

oplossingen zijn het gebruik van het CRM, nieuwe 
batterijopslag, het vraagbeheer, een versterking van 
het net, een betere interconnectie met de 
buurlanden, overeenkomsten met landen met een 
stroomoverschot, en de verdrievoudiging van de 
windenergiecapaciteit op de Noordzee. 
 
Wat is uw standpunt over het rapport van Elia? Hoe 
kunnen die opties tekorten in de stroomvoorziening 
ondervangen? Zijn er alternatieven ingeval die 
projecten vertraging oplopen of geschrapt worden? 
Wanneer zou de door Elia vermelde nieuwe 
capaciteit beschikbaar zijn? Welke bedragen zijn 
ermee gemoeid? Zullen de nieuwe technologieën in 
het kader van het CRM volstaan? 
 
Volgens Elia zal de capaciteitsbehoefte in 2034 met 
3.000 MW dalen als België de flexibiliteit bij de 
industriële en residentiële afnemers exploiteert en 
de geplande investeringen in het net realiseert. Hoe 
kan die exploitatie bevorderd worden? Bespreekt u 
dit met de deelgebieden? Wat zou de impact zijn op 
de residentiële afnemers? 
 

02.07  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Je regrette que 02.07  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Ik betreur dat we 
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nous n'ayons pas pu entendre la CREG et la 
Direction générale Énergie ce matin. 
 
Quelles sont les principales conclusions de l'étude 
d'adéquation et de flexibilité? Comment le CRM 
sera-t-il utilisé pour trouver de la capacité 
supplémentaire? Comment encouragerons-nous 
davantage la flexibilité au niveau de la demande? 
 

vanochtend de CREG en de Algemene Directie 
Energie niet hebben kunnen horen.  
 
Wat zijn de belangrijkste besluiten uit de adequacy- 
en flexibiliteitsstudie? Hoe zal het CRM worden 
ingezet om bijkomende capaciteit te vinden? Hoe 
zullen we de flexibiliteit aan vraagzijde verder 
stimuleren?  

 

02.08  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): L'étude d'Elia a constitué tout un 
processus et comporte également des consultations 
étendues de toutes les parties prenantes. Elia a dû 
collaborer avec la Direction générale Énergie, le 
Bureau fédéral du Plan et la CREG. La CREG s’est 
vu offrir et a saisi toutes les occasions de peser sur 
ce processus. Une évaluation supplémentaire me 
semble superflue. 
 
Je voudrais à nouveau insister sur le fait qu'Elia 
envisage les pics de capacité nécessaires et non la 
capacité de base. Elle n'évalue donc pas le nombre 
de Térawatt-heure (TWh) dont la Belgique a besoin 
sur base annuelle mais bien le nombre de GW dont 
les entreprises et les ménages belges ont besoin 
simultanément durant les soirées d'hiver froides, 
sombres et sans vent. 
 

02.08 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De studie van Elia was een heel 
proces en omvat ook uitgebreide consultaties van 
alle stakeholders. Elia moest samenwerken met de 
Algemene Directie Energie, het Federaal 
Planbureau en de CREG. De CREG heeft alle 
kansen gekregen en gegrepen om op dit proces te 
wegen. Nog een extra evaluatie lijkt me overbodig.  
 
 
Ik wil nogmaals benadrukken dat Elia kijkt naar de 
nodige piekcapaciteit, niet de basiscapaciteit. Elia 
bekijkt dus niet hoeveel terawattuur (TWh) België 
nodig heeft op jaarbasis, wel hoeveel GW de 
Belgische bedrijven en de Belgische gezinnen 
tegelijk nodig hebben op koude, donkere en 
windstille winteravonden. 
 

(En français) Sur base des études d'Elia, le 
gouvernement a pris depuis 2020 les mesures pour 
assurer la sécurité d'approvisionnement pour le 
futur, ceci dans un contexte de crise liée à la 
pandémie de covid et à la guerre en Ukraine.  
 
L'implémentation du CRM et sa 1re enchère en 2021 
ont permis de produire près de 1 700 MW de 
nouvelles capacités, dont 1 600 sous la forme de 
deux centrales à Seraing et aux Awirs, 10 MW de 
projets de petites batteries et 30 MW d'un grand 
projet de batterie. Il s'agit de capacités déclassées 
représentant 175 MW.  
 
En mars 2022, le gouvernement a décidé de 
prolonger deux réacteurs, ce qui accroît la capacité 
de 1 700 MW. On a convenu avec l'exploitant que 
ces réacteurs seraient exploités durant les hivers 
2025-2026 et 2026-2027, tout en respectant les 
conditions de sécurité, dont le flex LTO.   
 
 
 
Le scénario EU-SAFE confirmé en 2022, l'étude 
Adflex de 2021 a révélé un déficit potentiel de 
500 MW pour 2024-2025. Pour y parer, on a 
organisé une enchère supplémentaire réservée aux 
batteries et à la gestion de la demande.  
 
 
Un recalcul a cependant montré que le besoin de 
500 MW se réduisait finalement à 100 MW. 

(Frans) Op basis van de studies van Elia heeft de 
regering sinds 2020 maatregelen genomen om de 
bevoorradingszekerheid voor de toekomst te 
garanderen, tegen de achtergrond van de 
coronacrisis en de oorlog in Oekraïne.  
 
De implementatie van het CRM en de eerste veiling 
ervan in 2021 hebben bijna 1.700 MW aan nieuwe 
capaciteit opgeleverd, waaronder 1.600 MW in de 
vorm van twee centrales in Seraing en Les Awirs, 
10 MW van kleine batterijprojecten en 30 MW van 
een groot batterijproject. Het betreft verlaagde 
capaciteiten die 175 MW vertegenwoordigen.  
 
In maart 2022 heeft de regering beslist de 
levensduur van twee reactors te verlengen, 
waardoor de capaciteit met 1.700 MW toeneemt. 
Met de exploitant werd er overeengekomen dat die 
reactors tijdens de winters van 2025-2026 en 2026-
2027 geëxploiteerd zouden worden, met 
inachtneming van de veiligheidsvoorwaarden, 
waaronder de flex LTO.   
 
Terwijl het EU-SAFE-scenario in 2022 bevestigd 
werd, heeft de Adflex-studie van 2021 een potentieel 
tekort van 500 MW voor 2024-2025 aangetoond. Om 
dat op te vangen werd er een bijkomende veiling 
georganiseerd, die beperkt werd tot batterijen en 
vraagbeheer.  
 
Uit een herberekening is echter gebleken dat het 
tekort van 500 MW tot 100 MW teruggebracht was. 
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L'enchère supplémentaire devenait donc inutile. Et 
pour l'année de livraison 2027-2028, un volume de 
6 605 MW sera mis aux enchères, soit près de 
200 MW de plus qu'en 2022.  
 
Le gouvernement a amélioré le CRM pour faciliter la 
gestion de la demande, notamment via l'indexation 
du prix d'exercice pour l'obligation de 
remboursement, l'exemption de celle-ci pour la 
gestion de la demande et la prolongation de la 
période où les coûts d'investissements sont pris en 
charge pour bénéficier d'un contrat pluriannuel.  
 

De bijkomende veiling was dus niet nodig. En voor 
het leveringsjaar 2027-2028 zal er een volume van 
6.605 MW geveild worden, bijna 200 MW meer dan 
in 2022. 
 
De regering heeft het CRM verbeterd om het 
vraagbeheer te faciliëren, met name door de 
indexering van de uitoefenprijs voor de 
terugbetalingsverplichting, de vrijstelling ervan voor 
het vraagbeheer en verlenging van de periode 
waarin investeringskosten ten laste genomen 
worden om een meerjarencontract te kunnen sluiten. 
 

Avec un CRM et le flex LTO, nous couvrons 
actuellement 3 400 MW, et cela sans tenir compte 
des résultats des enchères T-1. Sans les problèmes 
nucléaires français, nous aurions un excédent, car 
selon le scénario EU-BASE, nous n'avons même 
plus besoin de cette enchère T-1. Sur la base du 
scénario EU-SAFE, nous devons encore contracter 
300 MW en 2025-2026 et 700 MW en 2026-2027 
dans le cadre de la nouvelle enchère T-1. Comme il 
s'agit de quantités tout à fait réalisables, cela se 
déroulera dans des conditions de concurrence 
suffisantes et nous paierons donc le juste prix. 
 
À partir de 2027-2028, nous constaterons les effets 
de l'électrification accélérée et j'espère donc que les 
prévisions d'Elia s’avéreront exactes. Derrière les 
400 MW prévus se cachent 1 million de voitures 
électriques, 400 000 pompes à chaleur et 
l'électrification accélérée de l'industrie. Il s'agit de 
chiffres réalisables qui dépendent beaucoup de la 
politique fédérale, mais principalement des 
politiques régionales. Il est difficile d'en chiffrer le 
coût, car il dépend des enchères. Plus nous serons 
flexibles, plus nous pourrons éviter les pics. Grâce 
notamment au CRM et à la prolongation de la durée 
de vie de Doel 4 et de Tihange 3, et sur la base des 
études d'Elia, je répète que la sécurité 
d'approvisionnement n'a jamais été aussi grande 
qu'à l'heure actuelle. Les 2 GW d'énergie nucléaire 
apportent une stabilité supplémentaire, tandis que 
les énergies renouvelables permettent de réduire la 
facture d'énergie. 
 

Met een CRM en met de flex-LTO is er op dit 
moment 3.400 MW gedekt, en dan houden we nog 
geen rekening met de resultaten van de T-1-
veilingen. Zonder Franse nucleaire problemen 
hadden we een overschot, want volgens het EU-
BASE-scenario hebben we die T-1-veiling zelfs niet 
meer nodig. Op basis van het EU-SAFE-scenario 
moeten we in 2025-2026 nog 300 MW en in 2026-
2027 nog 700 MW in de nieuwe T-1-veiling 
contracteren. Omdat dit heel haalbare hoeveelheden 
zijn, zal dat voldoende competitief verlopen, 
waardoor we de juiste prijs zullen betalen.  
 
Vanaf 2027-2028 zien we dan de effecten van de 
versnelde elektrificatie en ik hoop dus dat Elia het bij 
het rechte eind heeft. Achter de voorspelde 400 MW 
zitten 1 miljoen elektrische wagens, 400.000 
warmtepompen en versnelde elektrificatie in de 
industrie. Dat zijn haalbare cijfers die sterk afhangen 
van federaal, maar vooral van gewestelijk beleid. Er 
een kostprijs op plakken is moeilijk, want dat hangt 
van de veilingen af. Hoe flexibeler we zijn, hoe meer 
we de pieken kunnen vermijden. Mede dankzij het 
CRM, de verlenging van Doel 4 en Tihange 3 en ook 
op basis van de studies van Elia, herhaal ik dat de 
bevoorradingszekerheid nog nooit zo groot is 
geweest als vandaag. De 2 GW nucleair zorgt voor 
extra stabiliteit, de hernieuwbare energie voor een 
lagere energiefactuur. 
 

Grâce à l'étude d'Elia, nous disposons d'une vue à 
10 ans. Cette étude est une bénédiction, car elle 
nous présente les défis à venir ainsi que les outils 
pour les relever. À présent, nous comptons bien 
procéder à des ajustements et à des optimisations. 
Nous ne pouvons pas encore nous reposer sur nos 
lauriers. 
 
Il nous reste à trouver une capacité flexible. J'espère 
pouvoir présenter, après l'été, un avant-projet 
s'attaquant à trois questions. Premièrement, je 
souhaite rendre dynamique la règle des 200 heures 
qui vise à déterminer la capacité T-1. Les projets de 
gestion de la demande et de batteries ne doivent pas 

Door de studie van Elia kunnen we 10 jaar in de 
toekomst kijken. Die studie is een zegen omdat we 
er de uitdagingen van de toekomst in lezen en de 
instrumenten om ze aan te gaan. Optimaliseren en 
afstellen is precies wat we gaan doen. Achterover 
leunen mag zeker nog niet.  
 
 
We moeten nog flexibele capaciteit zoeken. Na de 
zomer wil ik al met een voorontwerp klaar zijn dat 
drie zaken aanpakt. Ten eerste wil ik de 200-uurregel 
om de T-1-capaciteit te bepalen, dynamisch maken. 
Vraagsturing en batterijprojecten mogen niet de T-4-
veiling al leeghalen.  
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déjà épuiser les enchères T-4. 
 
Deuxièmement, je souhaite inscrire dans la loi la 
possibilité d'organiser des enchères T-1. Cela 
laisserait au secteur le temps de rectifier 
éventuellement le tir après les enchères T-4. En 
d'autres termes, nous procéderions à quatre 
enchères ou à trois déterminations de volume. Cette 
initiative vise à soutenir les projets de batterie et, si 
nécessaire, à alléger la pression des enchères T-1. 
Nous avons en effet constaté que des adaptations 
devraient être effectuées tous les ans lors des 
enchères. 
 

 
 
Ten tweede wil ik in de wet de mogelijkheid tot het 
organiseren van een T-1-veiling inschrijven. Dat laat 
de sector toe om na de T-4-veiling zo nodig tijdig de 
koers te corrigeren. Dat betekent dat we met vier 
veilingen zullen werken of drie keer een 
volumebepaling. Dat doen we om de 
batterijprojecten te ondersteunen en om, als het 
nodig is, druk van de T-1-veiling te halen. We 
hebben immers vastgesteld dat er elk jaar bij de 
veilingen aanpassingen zouden moeten gebeuren.  
 

Troisièmement, il conviendrait de mieux aligner sur 
le calendrier du CRM le calendrier d'annonce de la 
fermeture des centrales existantes. De cette 
manière, tous les acteurs du marché sauront si une 
centrale existante sera disponible ou non au cours 
d'une année de fourniture donnée. En rendant le 
CRM encore plus flexible, nous pouvons prendre en 
compte les changements prévus et imprévus. Et 
nous combinons cela avec notre politique en matière 
d’énergie éolienne offshore, les renforcements du 
réseau et les interconnexions. 
 
À ce propos, je peux réaffirmer que le TritonLink est 
en cours de réalisation avec le Danemark, mais que 
sa portée devient plus gérable. 
 
Un suivi rigoureux est essentiel. À cette fin, l'étude 
bisannuelle sur l'adéquation et la flexibilité ne suffit 
pas, il importe en outre d’assurer un suivi du dossier 
dans l'intervalle. Elia tient compte des ambitions 
nécessaires en termes d'électrification, mais en 
même temps, des perspectives moins bonnes se 
dessinent. La demande d'électricité en Belgique a 
baissé pendant la crise du covid et la crise 
énergétique, et les entreprises électro-intensives 
telles que Lanxess peinent à remplir leurs carnets de 
commande. C'est pourquoi nous devons 
constamment surveiller les besoins réels. 
 

Ten derde moet de timing voor het aankondigen van 
sluitingen van bestaande centrales beter worden 
afgestemd op de timing van het CRM. Zo is het voor 
alle marktspelers duidelijk of een bestaande centrale 
in een bepaald leveringsjaar al dan niet beschikbaar 
zal zijn. Door het CRM nog wendbaarder te maken, 
kunnen we rekening houden met voorspelde en niet-
voorspelde veranderingen. En dat combineren we 
met ons beleid inzake offshore windenergie, de 
netversterkingen en de interconnecties. 
 
 
Ik kan trouwens opnieuw bevestigen dat de 
TritonLink met Denemarken wordt gerealiseerd, 
alleen wordt de scope meer behapbaar. 
 
Een sterke monitoring is essentieel. Daarvoor 
volstaat de tweejaarlijkse adequacy- en 
flexibiliteitsstudie niet, ook tussentijds moeten de 
zaken worden opgevolgd. Elia houdt rekening met 
de nodige ambities op het vlak van de elektrificatie, 
maar tegelijk duiken er ook minder goede 
vooruitzichten op. De elektriciteitsvraag in België is 
tijdens de corona- en energiecrisis gedaald, 
elektriciteitsintensieve bedrijven zoals Lanxess 
hebben het moeilijk om hun orderboeken gevuld te 
krijgen. Daarom moeten we de werkelijke noden 
voortdurend blijven monitoren.  
 

Il convient également de mieux coordonner et de 
mieux intégrer les hypothèses sur les besoins 
énergétiques. À cet égard, nous devons prendre en 
considération non seulement l'électricité, mais 
également le gaz naturel, le pétrole et l'hydrogène. 
C'est pourquoi je souhaite soumettre, en 
collaboration avec mon administration, un avant-
projet de loi modifiant en profondeur la manière 
d'aborder les études et les projets de 
développement, en prévoyant une concertation 
accrue et une adaptation accélérée, afin que nous 
puissions désormais mieux répondre aux besoins et 
aux défis réels inhérents à la transition énergétique. 
 
Mme Buyst déplore que la commission n'ait pu 
entendre qu'Elia. Toutefois, l'objectif est de renforcer 
les connaissances au sein de l'administration, 

Hypotheses over de energiebehoeften moeten ook 
beter worden gecoördineerd en geïntegreerd. We 
moeten daarbij niet alleen naar elektriciteit kijken, 
maar ook naar aardgas, aardolie en waterstof. 
Daarom wil ik samen met mijn administratie een 
voorontwerp van wet voorleggen waarin we de 
aanpak van studies en ontwikkelingsplannen 
grondig wijzigen, met meer overleg en een snellere 
bijsturing, zodat we voortaan beter kunnen inspelen 
op de werkelijke behoeften en uitdagingen in de 
energietransitie.  
 
 
 
Mevrouw Buyst betreurt dat de commissie alleen 
Elia kon horen. Het is echter wel degelijk de 
bedoeling meer kennis op te bouwen in de 
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également lorsqu'il s'agit de programmer des 
scénarios et de préparer l'avenir. La CREG se voit 
confier un rôle important à cet égard. Le cadre qui 
figure aujourd'hui encore dans la loi est, en réalité, 
complètement dépassé. Des études prospectives 
sont certes encore réalisées, mais le centre de 
gravité s'est déplacé vers les études d'adéquation et 
de flexibilité d'Elia. Le développement de 
l'administration prend évidemment du temps. Il 
convient d'affiner encore certains éléments et de 
développer les compétences. 
 
L'avant-projet de loi est quasiment prêt. Ensuite, il 
sera soumis au gouvernement et au Conseil d'État. 
Je le déposerai au Parlement avant la fin de l'année. 
 

administratie zelf, ook als het gaat over 
scenarioplanning en het voorbereiden van de 
toekomst. Daarin is een belangrijke rol weggelegd 
voor de CREG. Het kader dat vandaag nog in de wet 
staat, is eigenlijk volledig voorbijgestreefd. Er 
worden nog wel prospectieve studies gemaakt, maar 
het zwaartepunt is verschoven naar de adequacy- 
en flexibiliteitsstudies van Elia. De verdere uitbouw 
van de administratie vergt uiteraard tijd. Een en 
ander moet nog worden verfijnd en competenties 
moeten worden opgebouwd. 
 
Het voorontwerp van wet is bijna klaar. Daarna gaat 
het naar de regering en de Raad van State. Nog voor 
het einde van het jaar zal ik het indienen in het 
Parlement. 
 

02.09  Bert Wollants (N-VA): Elia parle de nouvelles 

capacités à trouver, en plus d'une partie des 
enchères T-1. Elia a d'ailleurs déjà tenu compte de 
la capacité existante dans son calcul. Comment les 
nouvelles capacités seront-elles comblées? Là est la 
question. 
 
Pour l'instant, je ne suis pas du tout convaincu que 
l'approvisionnement soit garanti. Je trouve 
également préoccupant que la ministre veuille 
exclure la gestion de la demande et les batteries des 
enchères T-4 à l'avenir. Pourtant, lors des premières 
enchères, elle était très satisfaite de plusieurs parcs 
de batteries et projets relatifs à la gestion de la 
demande. Qu'entend précisément la ministre par 
"200 heures dynamiques"? A-t-elle l'intention de 
créer plus d'espace dans les enchères T-4 mais, en 
même temps, de limiter très fortement le nombre de 
technologies possibles? 
 
Dans les études relatives à l'approvisionnement, 
nous devons effectivement nous tourner bien 
davantage vers d'autres vecteurs énergétiques. 
C'est ce que j'ai également préconisé auprès d'Elia. 
En effet, Elia procède à une estimation de la 
demande d'électricité mais cette estimation dépend 
fortement de ce qui se fait en matière d'hydrogène et 
dans le secteur industriel. 
 

02.09  Bert Wollants (N-VA): Elia heeft het over 

nieuw te zoeken capaciteit, boven op een gedeelte 
van de T-1-veiling. De bestaande capaciteit heeft 
Elia immers al meegerekend. Hoe zal de nieuwe 
capaciteit worden opgevuld? Dat is de vraag. 
 
 
Ik ben er vandaag absoluut niet van overtuigd dat de 
bevoorrading is verzekerd. Ik vind het ook 
zorgwekkend dat de minister vraagbeheer en 
batterijen in de toekomst wil uitsluiten van de T-4-
veiling. Nochtans was ze bij de eerste veiling heel blij 
met een aantal batterijparken en projecten inzake 
vraagbeheer. Wat bedoelt de minister precies met 
een dynamische 200 uur? Wil ze meer ruimte maken 
in de T-4-veiling, maar tegelijk het aantal mogelijke 
technologieën heel sterk beperken? 
 
 
 
We moeten in studies over de bevoorrading 
inderdaad veel meer kijken naar andere 
energiedragers. Ik heb dat ook bepleit bij Elia. Zij 
maakt immers een inschatting van de 
elektriciteitsvraag, maar die is sterk afhankelijk van 
wat er gebeurt op het gebied van waterstof in de 
industriële sector. 
 

Je constate qu'au cours des prochaines années, 
nous aurons besoin d'une capacité supplémentaire 
d'au moins 3,5 GW, qui devra donc venir s'ajouter à 
celle des centrales actuelles, à un moment où 
certaines centrales actuelles fermeront et où 
plusieurs installations de cogénération ne seront pas 
remplacées. En bref, la sécurité 
d'approvisionnement est loin d'être acquise. 
 

Ik stel vast dat we de komende jaren minstens 
3,5 GW aan extra capaciteit zullen moeten vinden 
boven op de bestaande centrales, op een moment 
dat een aantal bestaande centrales zullen sluiten en 
een aantal WKK-installaties niet zullen worden 
vervangen. Kortom, de bevoorradingszekerheid is 
allerminst verworven. 
 

02.10  Kurt Ravyts (VB): Initialement, le CRM était 

un mécanisme de subventionnement visant à 
compenser la sortie du nucléaire dans l'attente de la 
réalisation des projets éoliens en mer et des 
interconnecteurs. 

02.10  Kurt Ravyts (VB): Het CRM was aanvankelijk 

een subsidiemechanisme om de kernuitstap te 
compenseren, in afwachting van de realisatie van de 
projecten inzake offshore windenergie en de 
interconnectoren.  
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Au même titre qu'Elia ce matin, la ministre tente de 
nous rassurer quant à la sécurité 
d'approvisionnement pour les années 2025 à 2027, 
alors que nous aurons besoin d'une capacité 
additionnelle de 3,5 GW. La ministre affirme que 
nous devons lisser la demande en énergie, mais je 
me demande si une telle stratégie est à la portée des 
simples consommateurs. 
 

 
Net zoals Elia deze ochtend, probeert de minister 
ons gerust te stellen over de 
bevoorradingszekerheid voor de jaren 2025 tot 
2027, maar we hebben wel degelijk 3,5 GW extra 
capaciteit nodig. De minister zegt dat we de 
energievraag moeten afvlakken, maar ik vraag mij af 
of dat voor de gewone consumenten wel haalbaar is.  
 

02.11 Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La ministre pense-t-elle que nous 
devons nous fonder, jusqu'à la fin 2030, sur le 
scénario très prudent "EU-SAFE"? Cela signifierait 
que la France ne serait pas à même d'assurer sa 
propre sécurité d'approvisionnement pendant 
encore sept années. 
 
En octobre 2023, nous partirons à la recherche d'une 
importante nouvelle capacité pour 2027 avec les 
enchères T-4. Une centrale au gaz supplémentaire 
verra-t-elle le jour? 
 

02.11  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Moeten wij volgens de minister tot 
eind 2030 uitgaan van het zeer voorzichtige EU-
SAFE-scenario? Dat zou immers betekenen dat 
Frankrijk nog zeven jaar lang zijn eigen 
bevoorradingszekerheid niet kan garanderen. 
 
 
In oktober 2023 zal er bij de T-4-veiling voor 2027 
belangrijke nieuwe capaciteit worden gezocht. Zal er 
dan een bijkomende gascentrale komen? 

 

02.12  Marie-Christine Marghem (MR): Elia indique 

que les capacités de production supplémentaires 
d’aujourd’hui à 2035 sont supérieures aux capacités 
contractées via le CRM. Depuis le début des 
enchères dans ce cadre, alors qu’il s’agit de 
comptabiliser des capacités de production et non 
pas d’autres moyens de flexibilité, peu d’offreurs de 
projets sont éligibles.  
 
Mettre aux enchères de grosses capacités revient à 
les soustraire à un marché concurrentiel pour les 
orienter peut-être trop vers des centrales à gaz qui 
peinent à être concrétisées. Comment ces capacités 
de production vont-elles nous permettre de diminuer 
les émissions de gaz à effet de serre du secteur de 
l’électricité et d’ainsi respecter nos engagements 
climatiques?  
 
Les offreurs de projets en centrale à gaz sont plus 
nombreux mais cela peut représenter un outil de 
financement de capacité de production fossile dont 
nous cherchons à nous extraire.  
 

02.12  Marie-Christine Marghem (MR): Elia geeft 

aan dat de bijkomende productiecapaciteit van nu tot 
2035 hoger ligt dan de via het CRM gecontracteerde 
capaciteit. Sinds het begin van de CRM-veilingen, 
die betrekking hebben op de productiecapaciteit en 
niet op andere manieren om flexibiliteit in te bouwen, 
hebben er zich maar weinig projectaanbieders 
aangediend die in aanmerking komen. 
 
Bij het veilen van grote capaciteitsvolumes worden 
die in feite onttrokken aan de open markt om ze 
misschien al te veel toe te leiden naar gascentrales, 
waarvan de uitbouw op zich laat wachten. Op welke 
manier zal die productiecapaciteit ons in staat stellen 
om de uitstoot van broeikasgassen door de 
elektriciteitssector terug te dringen en zo onze 
klimaatdoelstellingen te halen? 
 
Er zijn meer projectaanbieders voor gascentrales, 
maar daarmee financieren we in feite fossiele 
productiecapaciteit, terwijl we daar net van willen 
afstappen.  
 

Vous avez parlé de la flexibilité du CRM, cela ne 
représente pas une flexibilité technique. Elia a 
repéré nombre d'inconnues, comme l'évolution du 
parc offshore, des batteries et des interconnexions. 
Dès lors, je me demande si c'est une bonne idée de 
délaisser les études prospectives en gaz et en 
électricité pour les remplacer par un suivi. Ces outils 
permettent au gouvernement de fixer sa ligne 
politique énergétique. Un suivi technique et une 
déresponsabilisation croissante des instances 
dirigeantes peuvent être dangereux dans cette 
situation mouvante.  
 

U hebt het over de flexibiliteit van het CRM gehad, 
maar het betreft geen technische flexibiliteit. Elia 
heeft de aandacht gevestigd op de vele onbekende 
factoren, zoals de evolutie van het offshore- en 
batterijenpark, en van de interconnecties. Ik vraag 
me dan ook af of het een goed idee is om de 
prospectieve studies inzake gas en elektriciteit te 
laten varen en te vervangen door een monitoring. 
Die tools stellen de regering in staat om haar 
beleidslijn op het vlak van energie uit te stippelen. 
Een technische monitoring en een toenemende 
deresponsabilisering van de beslissingsorganen 
kunnen in deze veranderlijke situatie gevaarlijk zijn. 
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02.13  Kim Buyst (Ecolo-Groen): L'accélération de 

l'électrification est fructueuse et se traduit par une 
diminution considérable des émissions de CO2. Les 
prévisions d'Elia jouent un rôle important à cet égard. 
Le gouvernement fédéral adopte une vision à long 
terme. 
 
Nous devrons réduire notre consommation totale 
d'énergie, notamment grâce à l'efficacité accrue de 
l'électrification. L'intégration d'énergies 
renouvelables constitue un aspect important du futur 
mix énergétique, dans lequel la flexibilité joue un rôle 
majeur. Les centrales nucléaires actuelles ne 
permettent pas une telle flexibilité. 
 

02.13  Kim Buyst (Ecolo-Groen): De versnelling van 

de elektrificatie werkt en zorgt voor een enorme 
daling van de CO2-uitstoot. De voorspellingen van 
Elia spelen daarbij een belangrijke rol. De federale 
regering kijkt vooruit op lange termijn.  
 
 
We zullen ons totale energieverbruik moeten 
verminderen, onder meer door de efficiëntere 
elektrificatie. Het integreren van hernieuwbare 
energie is een belangrijk aspect in de toekomstige 
energiemix, waarbij flexibiliteit belangrijk is. Met de 
huidige kerncentrales is die flexibiliteit niet mogelijk.  
 

02.14  Christian Leysen (Open Vld): Des mesures 

importantes ont été prises cette année, mais le 
travail n'est pas encore terminé. Nous devons 
réfléchir à long terme et initier dès à présent certains 
préparatifs. 
 
Par ailleurs, nous devons également réfléchir à la 
répartition des rôles, en déterminant par exemple à 
qui seront confiées les missions d'étude et quel rôle 
la CREG et l'administration assumeront en ce qui 
concerne le CRM. 
 

02.14  Christian Leysen (Open Vld): Er werden dit 

jaar belangrijke stappen gezet, maar we zijn er nog 
niet. We moeten op lange termijn denken en een en 
ander nu al voorbereiden.  
 
 
Verder moet ook worden nagedacht over wie welke 
rol opneemt, bijvoorbeeld aan wie de 
studieopdrachten worden gegeven en welke rol de 
CREG en de administratie opnemen met betrekking 
tot het CRM.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

03 Question de Malik Ben Achour à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "L'absence de médiateur 
francophone de l'Énergie" (55037252C) 
 

03 Vraag van Malik Ben Achour aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "De onvervulde functie 
van Franstalig ombudsman voor Energie" 
(55037252C) 
 

03.01  Malik Ben Achour (PS): La sélection de 

nouveaux médiateurs francophone et 
néerlandophone de l'énergie lancée en 2018 fut 
annulée pour appel à candidatures illégal. 
 
 
Le médiateur néerlandophone en fonction a 
poursuivi sa mission, le médiateur francophone à la 
retraite ne fut pas remplacé. 
 
 
Or, la désignation d'un médiateur francophone de 
l'énergie est une obligation légale. Et les services de 
médiation ont vu les plaintes tripler en 2022. Dès 
lors, il faut assurer cette fonction. 
 
 
Le 10 janvier 2023, vous me disiez que la nouvelle 
procédure de sélection devait être lancée fin janvier. 
Or, aucun médiateur francophone n'est encore 
désigné. Comment l'expliquer? Une procédure de 
sélection est-elle publiée? La fonction sera-t-elle 
assurée bientôt? 
 

03.01  Malik Ben Achour (PS): De selectie van 

nieuwe Franstalige en Nederlandstalige 
energieombudsmannen, die in 2018 van start ging, 
werd wegens een onwettelijke oproep tot 
kandidaatstelling vernietigd.  
 
De Nederlandstalige ombudsman in functie bleef zijn 
opdracht uitoefenen, maar de Franstalige 
ombudsman, die met pensioen gegaan is, werd niet 
vervangen.  
 
Het is echter wettelijk verplicht om een Franstalige 
energieombudsman aan te stellen. Het aantal 
klachten dat bij de ombudsdiensten ingediend werd, 
verdrievoudigde bovendien in 2022. Deze functie 
moet dus vervuld worden.  
 
Op 10 januari 2023 zei u me dat de nieuwe 
selectieprocedure eind januari opgestart moest 
worden. Er werd echter nog geen Franstalige 
ombudsman aangesteld. Hoe valt dat te verklaren? 
Werd er een selectieprocedure gepubliceerd? Zal de 
functie weldra vervuld worden?  
 

03.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Le règlement intérieur de la médiation de 

03.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Het 

huishoudelijk reglement van de Ombudsdienst voor 
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l'énergie prévoit une poursuite des missions par l'un 
des membres en attendant les nominations. 
 

Energie bepaalt dat, in afwachting van de 
benoemingen, de opdrachten waargenomen worden 
door een van de leden van de dienst.  
 

Le rapport annuel de 2022 indique que, même dans 
ces circonstances, le médiateur néerlandophone 
s'est engagé. Début 2023, des travaux ont été 
menés en concertation avec les cabinets 
compétents pour les services de médiation pour le 
secteur postal, les télécommunications et l'énergie 
sur un avant-projet de loi pour adapter la législation 
au cadre de référence international et harmoniser les 
statuts. Il a été discuté lors de la réunion du Conseil 
des ministres du 16 juin. 
 
 
Il avait d'abord été décidé de suspendre l'appel à 
candidature pour le poste vacant de médiateur 
francophone et de le lancer avec le renouvellement 
du mandat expiré du médiateur néerlandophone. 
Dès l'adoption de cet avant-projet de loi, il a été 
décidé de lancer les deux procédures sans attendre 
pour nommer un collège. En juin, les coûts et 
responsabilités de la procédure de sélection ont été 
clarifiés entre cabinets et administrations. L'appel à 
candidature devrait être publié vendredi sur 
Travaillerpour.be. En août et septembre, les pré-
sélections auront lieu et une liste de candidats me 
sera soumise fin septembre. Une décision sera prise 
en octobre.  
 

In het jaarverslag van 2022 staat te lezen dat de 
Nederlandstalige ombudsman zelfs in die 
omstandigheden zich volop ingezet heeft. Begin 
2023 is er in overleg met de kabinetten die bevoegd 
zijn voor de ombudsdiensten voor de postsector, 
telecommunicatie en energie gewerkt aan een 
voorontwerp van wet om de wetgeving af te 
stemmen op het internationale referentiekader en 
om de statuten te harmoniseren. Die tekst werd 
besproken op de vergadering van de ministerraad 
van 16 juni. 
 
Aanvankelijk was er beslist om de oproep tot 
kandidaatstelling voor de vacante betrekking van 
Franstalige ombudsman op te schorten en die 
oproep uit te schrijven ter gelegenheid van de 
vernieuwing van het mandaat van de 
Nederlandstalige ombudsman dat verstreken was. 
Zodra dat voorontwerp van wet goedgekeurd was, is 
er beslist om de twee procedures voor de benoeming 
van een college onverwijld op te starten. In juni 
werden de kosten en de verantwoordelijkheden met 
betrekking tot de selectieprocedure verduidelijkt 
tussen de kabinetten en de administraties. De 
oproep tot kandidaatstelling zou vrijdag gepubliceerd 
moeten worden op Werkenvoor.be. In augustus en 
september zullen de preselecties plaatsvinden en 
eind september zal ik een lijst van kandidaten 
ontvangen. In oktober zal er een beslissing genomen 
worden.  
 

(En néerlandais) L'appel à candidatures sur le site 
web et au Moniteur belge aura lieu le 25 juillet. 
L’offre d’emploi sera clôturée le 21 août. 
 

(Nederlands) De publicatieoproep op de website en 
in het Belgisch Staatsblad vindt plaats op 25 juli. De 
vacature sluit op 21 augustus. 
 

03.03  Malik Ben Achour (PS): Avec ce calendrier 

précis, la procédure devrait aboutir à court terme.  
 

03.03  Malik Ben Achour (PS): Volgens dat 

precieze tijdschema zou de procedure op korte 
termijn succesvol afgerond moeten worden. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

04 Questions jointes de 

- Malik Ben Achour à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Le recours important aux produits 
énergétiques les plus chers" (55037989C) 
- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Le constat de la CREG que la moitié 
des ménages paient des factures beaucoup trop 
élevées" (55037992C) 
 

04 Samengevoegde vragen van 

- Malik Ben Achour aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Het grote aantal klanten die voor 
de duurste energiecontracten kiezen" 
(55037989C) 
- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De vaststelling van de CREG dat 
de helft van de gezinnen veel te veel betaalt" 
(55037992C) 
 

04.01  Malik Ben Achour (PS): Le 5 juillet 2023, la 

CREG révélait qu'environ 2 millions de ménages 
pourraient réduire leur facture annuelle de gaz dans 
une proportion comprise entre 150 et 300 euros, et 
qu’1,120 million de foyers pourraient réduire leur 

04.01  Malik Ben Achour (PS): Op 5 juli 2023 

maakte de CREG bekend dat ongeveer 2 miljoen 
huishoudens jaarlijks 150 tot 300 euro op hun 
gasfactuur zouden kunnen besparen en dat 
1,12 miljoen huishoudens jaarlijks 200 tot 250 euro 
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facture annuelle d’électricité dans une proportion 
oscillant entre 200 et 250 euros. Ceux-ci avaient 
souscrit un contrat à montants plus élevés que 
d'autres offres. La CREG souligne que les dix offres 
de fourniture d'électricité les plus chères 
représentent 50 % du marché en Wallonie et 48 % 
en Flandre. À Bruxelles, les cinq produits les plus 
chers représentent 49 % du marché. 
 
Qu'en pensez-vous? Ce problème n'est pas neuf, 
comment l'expliquez-vous? Outre la crainte des 
clients de changer de fournisseur, le régulateur 
évoque diverses stratégies commerciales. Quelle 
analyse en faites-vous? En avez-vous discuté avec 
votre collègue en charge de la protection des 
consommateurs?  
 
Les comparateurs permettent de choisir des contrats 
d'énergie plus abordables. Quels sont les chiffres 
d'utilisation du CREG Scan? Comment assurez-
vous sa publicité? Le budget 2022 de la 
CREG prévoyait 275 000 euros pour le développer 
et en 2023, la CREG devait renforcer sa 
communication externe, est-ce suffisant? Ne 
pensez-vous pas qu'une meilleure information des 
consommateurs sur leurs droits et plus de 
transparence des fournisseurs d'énergie 
constitueraient des avancées majeures? 
 

minder zouden kunnen betalen voor hun 
elektriciteitsfactuur. Ze hadden een contract 
gesloten dat duurder was dan andere producten. De 
CREG onderstreept dat de tien duurste 
elektriciteitsproducten in Wallonië 50 % van de 
markt vertegenwoordigen en in Vlaanderen 48 %. In 
Brussel maken de vijf duurste producten 49 % van 
de markt uit. 
 
Wat vindt u hiervan? Dit probleem is niet nieuw, wat 
is uw verklaring? Los van het feit dat klanten huiverig 
zijn om van leverancier te veranderen, voert de 
regulator diverse commerciële strategieën als reden 
aan. Wat is uw analyse? Hebt u deze kwestie 
besproken met uw collega voor 
Consumentenbescherming?  
 
Met behulp van prijsvergelijkers kan men 
goedkopere energiecontracten kiezen. Kunt u cijfers 
meedelen met betrekking tot het gebruik van de 
CREG Scan? Hoe zorgt u ervoor dat er 
ruchtbaarheid aan die tool gegeven wordt? In de 
begroting 2022 van de CREG was er 275.000 euro 
uitgetrokken voor de ontwikkeling van die tool en in 
2023 moest de CREG haar externe communicatie 
versterken. Is dat voldoende? Denkt u niet dat een 
betere voorlichting van de consumenten over hun 
rechten en meer transparantie van de kant van de 
energieleveranciers flinke stappen in de goede 
richting zouden zijn?  
 

04.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Chaque année, la CREG constate que 
les fournisseurs parviennent à vendre 
principalement leurs contrats les plus onéreux. Plus 
de la moitié des ménages paient pour un des 
contrats les plus onéreux. La ministre prendra-t-elle 
enfin des mesures pour contrer cela? 
 

04.02  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Elk jaar opnieuw stelt de CREG vast 
dat de leveranciers erin slagen vooral hun duurste 
contracten aan de man brengen. Meer dan de helft 
van de gezinnen betaalt voor een van de duurste 
contracten. Zal de minister hier eindelijk tegen 
optreden? 
 

04.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Selon le rapport de la CREG, nombre de 
gens ne bénéficient pas des contrats d'énergie les 
moins chers du marché.  
 

04.03 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): 

Volgens het verslag van de CREG zijn er tal van 
mensen die niet één van de goedkoopste 
energiecontracten op de markt hebben. 
 

La CREG n'en a pas cherché les raisons mais 
pourrait le faire car elle peut obtenir ces informations 
auprès des fournisseurs. 
 
De tels rapports nous incitent à continuer à 
communiquer sur les prix du marché et à encourager 
à rechercher le produit le moins cher. Je le fais en 
concertation avec la secrétaire d'État à la 
Consommation. 
 
Dès 2022, nous avons signé des accords avec les 
fournisseurs pour assurer la transparence sur leurs 
produits.  
 
La CREG, le service de médiation et l'Inspection 
économique se concertent aussi sur les plaintes et 

De CREG heeft niet onderzocht waarom dat zo is, 
maar ze zou dat wel kunnen doen, aangezien ze die 
gegevens van de leveranciers kan krijgen. 
 
Dergelijke verslagen zetten ons ertoe aan te blijven 
communiceren over marktprijzen en mensen ertoe 
aan te moedigen op zoek te gaan naar het 
goedkoopste product. Dat doe ik in overleg met de 
staatssecretaris voor Consumentenbescherming. 
 
In 2022 hebben we een akkoord met de leveranciers 
ondertekend om ervoor te zorgen dat ze transparant 
zijn over hun producten. 
 
De CREG, de ombudsdienst en de Economische 
Inspectie plegen ook overleg met elkaar over 
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les problèmes car ils surveillent marché et 
fournisseurs pour intervenir en cas de mauvaises 
pratiques. 
 
Les comparateurs de prix encouragent à choisir les 
produits les moins chers. Le CREG Scan a été utilisé 
113 400 fois depuis juillet 2022 à un rythme stable 
mais il y a des pics d'utilisation quand la CREG 
communique via les médias. Les campagnes 
d'information sont donc nécessaires. 
 

klachten en problemen. Ze zien toe op de markt en 
de leveranciers zodat ze kunnen ingrijpen in geval 
van kwalijke praktijken. 
 
Prijsvergelijkingssites moedigen consumenten ertoe 
aan om voor de goedkoopste producten te kiezen. 
De CREG Scan werd sinds juli 2022 113.400 keer 
gebruikt. Dat gebeurde tegen een stabiel tempo, 
maar er zijn gebruikspieken wanneer de CREG via 
de media communiceert. Informatiecampagnes zijn 
dus noodzakelijk. 
 

(En néerlandais) Ce scan est encore trop peu connu. 
Pourtant, en vertu de l'arrêté royal du 
9 décembre 2021, chaque facture d'énergie doit 
renvoyer aux comparateurs de prix des régulateurs. 
C'est pourquoi la CREG et l'Inspection économique 
ont été invitées à contrôler l'application correcte de 
cette obligation. 
 

(Nederlands) Nog te weinig mensen vinden de weg 
naar die scan. Nochtans moet – op grond van het KB 
van 9 december 2021 – elke energiefactuur 
verwijzen naar de prijsvergelijkers van de 
regulatoren. Daarom werden de CREG en de 
Economische Inspectie gevraagd de correcte 
naleving van die verplichting na te gaan.  
 

04.04  Malik Ben Achour (PS): CREG Scan est un 

bel outil, dont il faut encourager l'usage. Mais il 
faudrait s'intéresser plus aux pratiques 
commerciales des fournisseurs. Le site internet d'un 
fournisseur ne mettra par exemple pas en avant le 
produit le moins cher.  
 
Il faut donc penser à la question des prix du point de 
vue des outils mis en avant et des pratiques des 
fournisseurs. 
 

04.04  Malik Ben Achour (PS): CREG Scan is een 

goed instrument, waarvan we het gebruik moeten 
bevorderen. We moeten echter ook de 
handelspraktijken van de leveranciers onder de loep 
nemen. Zo zal een leverancier op zijn website niet 
zijn goedkoopste product in de kijker zetten. 
 
We moeten de prijzen dus niet alleen bekijken via de 
instrumenten van de regulator, maar ook op basis 
van de praktijken van de leveranciers.  
 

04.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La moitié des ménages pourraient 
économiser jusqu'à 550 euros par an s'ils avaient un 
contrat plus avantageux. Depuis la libéralisation du 
marché de l'énergie, l'énergie est devenue une 
marchandise qui doit rapporter le plus d'argent 
possible. Les fournisseurs proposent des formules 
tarifaires compliquées et opaques. 
 
Tout le monde n'est pas à même d'utiliser le CREG 
Scan. 
 

04.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De helft van de gezinnen zou tot 
550 euro per jaar kunnen besparen als ze een 
goedkoper contract hadden. Sinds de liberalisering 
van de energiemarkt is energie een koopwaar 
geworden waarmee zoveel mogelijk geld verdiend 
moet worden. De leveranciers stellen ingewikkelde 
en ondoorzichtige prijsformules voor.  
 
Niet iedereen is in staat om de CREG Scan te 
gebruiken.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

05 Questions jointes de 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "L'octroi de subsides aux parcs de batteries" 
(55037615C) 
- Kris Verduyckt à Tinne Van der Straeten 
(Énergie) sur "Les subsides pour les projets de 
batteries" (55037846C) 
 

05 Samengevoegde vragen van 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "Subsidies voor batterijparken" 
(55037615C) 
- Kris Verduyckt aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De subsidies voor 
batterijprojecten" (55037846C) 
 

05.01  Bert Wollants (N-VA): Le plaidoyer de la 

ministre en faveur du soutien aux nouveaux produits 
de batterie va dans toutes les directions. En octobre 
2022, elle avait lancé l'idée d'organiser une enchère 
supplémentaire par le biais du mécanisme d'appel 
d'offres pour les capacités à faible émission de 
carbone (low carbon tender) pour la capacité de 

05.01  Bert Wollants (N-VA): Het pleidooi van de 

minister voor het ondersteunen van nieuwe 
batterijproducten gaat alle kanten op. In oktober 
2022 lanceerde zij het idee voor een bijkomende 
veiling via de low carbon tender voor de capaciteit 
van 2025. Op basis van de inschattingen van Elia 
werd de stekker uit dat project getrokken. In juni van 
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2025. Sur la base des estimations d'Elia, ce projet a 
été abandonné. En juin de cette année, le projet a 
été relancé – probablement sur la base de l'étude 
d'adéquation et de flexibilité d'Elia –, cette fois pour 
la capacité de 2026 et 2027. 
 
La ministre semble donner l'impression que les 
parcs de batteries doivent viser l'enchère 
complémentaire T-2 pour une livraison en 2026 ou 
2027. Cela ne compromet-il pas le succès de 
l'enchère T-1 de l'année prochaine? N'aurait-il pas 
été préférable de poursuivre dans la voie du low 
carbon tender? 
 

dit jaar, wellicht op basis van de adequacy- en 
flexibilitystudie van Elia, werd het plan opnieuw 
gelanceerd, ditmaal voor de capaciteit van 2026 en 
2027.  
 
 
De minister lijkt de indruk te wekken dat 
batterijparken moeten mikken op de aanvullende 
T-2-veiling voor levering in 2026 of 2027. Wordt 
daarmee het succes van de T-1-veiling van volgend 
jaar niet ondergraven? Was het niet beter om door 
te zetten met de low carbon tender? 
 

05.02 Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): La clarté requise existe bel et bien. 
Nous n'attendons pas, nous examinons ce qui se 
présente à nous et nous procédons à des 
ajustements. Le low carbon tender a été inclus 
comme une possibilité dans le plan d'hiver approuvé 
l’année passée. Son volume serait déterminé par 
l'étude d'adéquation et de flexibilité d'Elia. Elia a mis 
en œuvre le volume du low carbon tender à l'avance. 
Comme il s'agit d'un dossier d’aide d'État, nous 
avons dû prouver sa nécessité. Comme les calculs 
d'Elia ont montré qu'il n’était pas nécessaire, le low 
carbon tender n'a pas été poursuivi. 
 
 
Nous étions confrontés à un problème pour lequel le 
low carbon tender constituait une solution. Nous ne 
gagnerions pas un prix de beauté avec. Nous avons 
inscrit dans la loi une disposition que nous n'avons 
jamais utilisée. Nous devons encore la "toiletter".  
 
 
Après la première enchère – lors de laquelle la 
centrale de Vilvorde n'a pas obtenu d’autorisation – 
nous avons organisé une nouvelle enchère. Le fait 
de ne pas devoir toujours trouver des solutions ad 
hoc constitue la motivation pour parvenir 
structurellement à un système de trois enchères, T-
4, T-2 et T-1. L'avantage supplémentaire de ce 
système est l’enchère T-2. Les développeurs de 
batteries ont indiqué – j'étais encore députée à 
l'époque – que T-4 était organisée trop longtemps à 
l'avance pour eux et T-1 trop peu de temps à 
l’avance. 
 

05.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Er is wel degelijk de nodige 
duidelijkheid. Wij wachten niet af, maar kijken naar 
wat er op ons afkomt en sturen bij. De low carbon 
tender is als mogelijkheid opgenomen in het 
winterplan dat een jaar geleden is goedgekeurd. Het 
volume ervan zou worden bepaald door de 
adequacy- en flexibilitystudie van Elia. Elia heeft het 
volume van de low carbon tender op voorhand 
uitgevoerd. Omdat het een staatssteundossier is, 
moesten we de noodzaak ervan aantonen. Omdat 
de berekeningen van Elia aantoonden dat er geen 
nood aan was, is de low carbon tender niet 
doorgegaan. 
 
We werden geconfronteerd met een probleem 
waarvoor de low carbon tender een oplossing was. 
Een schoonheidsprijs zouden we er niet mee 
winnen. We hebben in de wet een bepaling 
ingeschreven die we nooit hebben gebruikt. Dat 
moeten we nog 'opkuisen'.  
 
Na de eerste veiling – waarbij de centrale in 
Vilvoorde geen vergunning kreeg – hebben we nog 
een veiling gehouden. Niet steeds ad-
hocoplossingen moeten zoeken is de motivatie om 
structureel tot een systeem van drie veilingen te 
komen, T-4, T-2 en T-1. Het bijkomende voordeel 
daarvan is de T-2-veiling. De batterijontwikkelaars 
gaven aan – ik was toen nog Kamerlid – dat T-4 voor 
hen te lang op voorhand was en T-1 te kort. 

 

Selon l'étude d'adéquation et de flexibilité, 
l'électrification se déploie plus rapidement que 
prévu. Les batteries constituent une solution que 
nous devons "sécuriser" et pour laquelle nous 
devons disposer d'un cadre stable. Cela ne signifie 
pas que les fabricants de batteries ne peuvent pas 
participer à d'autres enchères. Je recommande à 
toute personne qui est prête à participer aux 
enchères CRM ordinaires d’y prendre part. 
 
À l'heure actuelle, des projets, qui disposent 

Volgens de adequacy- en flexibiliteitsstudie komt de 
elektrificatie sneller dan verwacht. De batterijen 
vormen dan een oplossing die we moeten 
veiligstellen en waarvoor we een stabiel kader 
moeten hebben. Dat wil niet zeggen dat ze niet 
kunnen meedoen aan andere veilingen. Ik raad 
iedereen die er klaar voor is, aan mee te doen met 
de gewone CRM-veilingen. 
 
 
Er zitten momenteel projecten in de pipeline, die ook 
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également d'une autorisation fédérale et qui 
représentent un volume de 575 MW, sont dans les 
tuyaux. Il s'agit de la mise à niveau de l'installation 
de pompage d'ENGIE à Coo, des batteries d'ENGIE 
à Coo, de Corsica Sole Deux Acren SRL, de Ruien 
Energy Storage YUSO, d'Eneco au Roeulx, de RWE 
Energy Solutions Belgium à Dilsen-Stokkem, de 
Total Renewables SAS à Anvers et de Total 
Renewables SAS à Feluy. L'entreprise RWE a 
déclaré qu'elle arrêtait le projet développé à Dilsen-
Stokkem, mais nous suivons la situation de près. Le 
projet n'est pas encore mort et enterré. 
 
Du côté des fabricants de batteries, 1 825 MW sont 
dans les tuyaux. L'étude réalisée par Elia indique 
même un potentiel de 3 GW. Lors de la première 
enchère, nous avions conclu des contrats 
représentant 175 MW de batteries. Nous devons 
continuer à miser sur les investissements dans les 
batteries. 
 

een federale vergunning hebben, voor een volume 
van 575 MW. Het gaat om de upgrade van de ENGIE 
Coo-pompinstallatie, de ENGIE Coo-batterijen, de 
Corsica Sole Deux Acren SRL, Ruien Energy 
Storage YUSO, Eneco Le Roeulx, RWE Energy 
Solutions Belgium in Dilsen-Stokkem, Total 
Renewables SAS Antwerpen en Total Renewables 
SAS Feluy. RWE heeft gezegd te stoppen met het 
project in Dilsen-Stokkem, maar we volgen dit op de 
voet. Het is nog altijd niet dood en begraven. 
 
 
 
Bij de batterijprojectontwikkelaars zit er voor 
1.825 MW in de pipeline. De Eliastudie toont zelfs 
een potentieel van 3 GW. In de eerste veiling 
hadden wij 175 MW aan batterijen gecontracteerd. 
We moeten verder inzetten op investeringen in 
batterijen. 

 

05.03  Bert Wollants (N-VA): La communication 

concernant le low carbon tender et la relance de 
l'idée du recours aux batteries suscitent la confusion 
dans le secteur, qui doit pourtant être mobilisé au 
maximum pour l’enchère T-1 pour l'année de 
livraison 2025, avant que l’enchère T-2 ait lieu. Il est 
possible que certains fournisseurs attendent 
l’enchère T-2 dans l’espoir que les prix seront plus 
élevés. Nous devons attendre de voir comment le 
secteur réagira. Il est regrettable que les prochaines 
enchères n'auront lieu que sous la prochaine 
législature. Ce n'est qu'à ce moment-là que nous 
saurons si c'était une bonne chose de semer cette 
confusion. 
 

05.03  Bert Wollants (N-VA): De communicatie over 

de low carbon tender en het opnieuw lanceren van 
het batterij-idee geeft de sector niet veel 
duidelijkheid. De sector moet maximaal worden 
gemobiliseerd voor de T-1-veiling voor het 
leveringsjaar 2025, vooraleer de T-2-veiling er komt. 
Het is mogelijk dat sommige aanbieders zullen 
wachten op de T-2-veiling in de hoop dat de prijzen 
hoger zullen liggen. We moeten afwachten hoe de 
sector zal reageren. Het is jammer dat de volgende 
veilingen pas in de volgende regeerperiode worden 
uitgerold. Pas dan zullen we weten of het een goede 
zaak was om deze verwarring te scheppen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

06 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Le Conseil des ministres de l'Énergie du 
19 juin 2023" (55037728C) 
- Marie-Christine Marghem à Tinne Van der 
Straeten (Énergie) sur "La position belge au 
Conseil de l'Énergie du 19 juin 2023" (55038069C) 
 

06 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "De Europese Raad van Energieministers 
van 19 juni 2023" (55037728C) 
- Marie-Christine Marghem aan Tinne Van der 
Straeten (Energie) over "Het Belgische standpunt 
op de bijeenkomst van de Energieraad van 19 juni 
2023" (55038069C) 
 

06.01  Kurt Ravyts (VB): Apparemment, une 

position a pu être dégagée lors du Conseil européen 
de l'Énergie du 19 juin 2023 au sujet d'un règlement 
visant à mieux protéger le marché de gros de l'UE 
contre les manipulations de marché.  
 
La ministre peut-elle fournir des précisions à ce 
sujet? Quels autres sujets étaient sur la table? 
Quelles positions la Belgique a-t-elle adoptées à cet 
égard? 
 

06.01  Kurt Ravyts (VB): Blijkbaar werd er op de 

Europese Energieraad van 19 juni 2023 een 
standpunt bereikt over een verordening om de 
groothandelsmarkt voor energie in de EU beter te 
beschermen tegen marktmanipulatie.  
 
Kan de minister dat toelichten? Welke andere 
onderwerpen kwamen daar nog op tafel? Welke 
standpunten nam België daarbij in?  
 

06.02  Marie-Christine Marghem (MR): Un 

article d'EURACTIV du 20 juin 2023 relate que, lors 

06.02  Marie-Christine Marghem (MR): Volgens de 

berichtgeving van EURACTIV van 20 juni 2023 heeft 
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du Conseil Énergie du 19 juin, la Commission 
européenne a proposé la mise en place de contrats 
pour différence (CfD) sur les actifs de production 
d'électricité décarbonée. L'article indique que cette 
proposition suscite la controverse auprès de pays 
comme l'Allemagne, la Belgique, l'Espagne, 
l'Autriche ou le Luxembourg.  
 
Le cadre belge prévoyant désormais des CfD dans 
le cadre du développement des futurs parcs éoliens 
offshores, du CRM et lors de la prolongation de Doel 
4 et Tihange 3, quelle est la position de la Belgique? 
 

de Europese Commissie, tijdens de bijeenkomst van 
de Energieraad van 19 juni, voorgesteld contracts 
for difference (CfD's) in te voeren voor de activa van 
gedecarboniseerde stroomproductie. Voor landen 
als Duitsland, België, Spanje, Oostenrijk of 
Luxemburg is dit een controversieel voorstel, aldus 
het artikel van EURACTIV. 
 
Het Belgische kader voorziet nu in CfD's voor de 
ontwikkeling van de toekomstige 
offshorewindparken, het CRM en de 
levensduurverlenging van Doel 4 en Tihange 3. Wat 
is het Belgische standpunt?  
 

Présidente: Séverine de Laveleye. 
 

Voorzitster: Séverine de Laveleye.  
 

06.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Lors de la réunion du 19 juin, les 
ministres de l'Énergie ont discuté de deux textes 
concernant le marché de l'électricité. Ensuite, nous 
avons évoqué une série de points d'information ainsi 
que la sécurité des installations nucléaires en 
Biélorussie et en Turquie, à la demande de la 
Lituanie et de Chypre, qui sont préoccupés par ces 
questions. La Commission a également fait le point 
sur ses initiatives en matière de relations extérieures 
dans le domaine de l'énergie, singulièrement en ce 
qui concerne la préparation à l'hiver prochain. 
L'Espagne a présenté dans ce cadre son 
programme pour la présidence européenne. 
 
En ce qui concerne les propositions législatives à 
l'ordre du jour, le président a constaté qu'une 
orientation générale avait été trouvée concernant la 
proposition de règlement sur l'intégrité et la 
transparence du marché de gros pour l'énergie, le 
règlement dit REMIT. Il a également été convenu 
que la proposition de réforme du marché de 
l'électricité devait faire l'objet d'un travail plus 
approfondi. L'objectif du texte REMIT est de veiller à 
ce que les prix de gros de l'énergie s’établissent 
équitablement grâce au bon fonctionnement du 
marché. La législation actuelle date de 2011 et doit 
être adaptée aux évolutions technologiques et aux 
normes réglementaires applicables sur d'autres 
marchés financiers. 
 

06.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): In de vergadering van 19 juni hebben 
de ministers van Energie gesproken over twee 
teksten inzake de elektriciteitsmarkt. We hebben het 
daarnaast gehad over een aantal informatiepunten 
en over de veiligheid van de nucleaire installaties in 
Wit-Rusland en Turkije, dit op vraag van Litouwen en 
Cyprus die zich daarover zorgen maken. Verder gaf 
de Commissie een update over haar initiatieven 
inzake externe relaties in het energiedomein, in het 
bijzonder wat betreft de voorbereiding op de 
komende winter. Spanje heeft in dat verband zijn 
programma voor het Europese voorzitterschap 
toegelicht. 
 
Wat de wetgevende voorstellen op de agenda 
betreft, heeft de voorzitter vastgesteld dat er een 
algemene oriëntatie bereikt werd over het voorstel 
van verordening over de integriteit en de 
transparantie van de groothandelsmarkt voor 
energie, de zogenaamde REMIT-verordening. Ook 
werd er besloten dat er meer werk nodig was rond 
het voorstel van hervorming van de 
elektriciteitsmarkt. De REMIT-tekst heeft tot doel de 
groothandelsprijzen voor energie eerlijk tot stand te 
laten komen via een degelijke marktwerking. De 
huidige wetgeving dateert van 2011 en moet 
aangepast worden aan technologische evoluties en 
aan reglementaire standaarden op andere financiële 
markten. 
 

Aucun accord n’avait été trouvé sur l’autre texte, que 
les ministres de l'énergie appellent le texte EMD, et 
la situation n’a pas changé depuis. Dans le texte en 
question, deux points suscitent la controverse: les 
contracts for difference (CfD) et les normes CO2 
dans le CRM que la Pologne souhaite ajuster. La 
Pologne indique qu'elle ne peut pas respecter les 
limites d'émission parce qu'elle doit faire fonctionner 
des centrales électriques au charbon pour l'Ukraine. 
 

Over de andere tekst, die de energieministers de 
EMD-tekst noemen, was er nog geen 
overeenstemming en die is er vandaag nog steeds 
niet. In de betrokken tekst zorgen twee punten voor 
controverse: de contracts for difference (CfD) en de 
CO2-normen in het CRM dat Polen wil aanpassen. 
Polen stelt dat het de emissielimieten niet kan halen 
omdat de steenkoolcentrales voor Oekraïne moeten 
draaien.  
 

(En français) La Belgique compte des CfD pour la 
zone éolienne en mer, pour la future île Princesse 
Elisabeth et pour la prolongation de Doel 4 et 

(Frans) België heeft CfD's voor zijn windmolenzone 
op zee, het toekomstige energie-eiland Prinses 
Elisabeth en voor de levensduurverlenging van Doel 
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Tihange 3. La controverse ne porte pas sur le choix 
du mécanisme ni sur la technologie du CfD, mais sur 
la distribution des revenus. Certains États membres, 
dont la France, veulent que les revenus des CfD 
soient automatiquement distribués aux 
consommateurs, industriels et résidentiels. Si elle 
fait cela avec tout son parc nucléaire et renvoie les 
revenus vers ses industries, cela nuira à la 
compétitivité des nôtres.  
 

4 en Tihange 3. Er is geen controverse over de 
keuze van het mechanisme, noch over de CfD-
methode, maar wel over de verdeling van de 
inkomsten. Sommige lidstaten, zoals Frankrijk, 
willen dat de CfD-inkomsten automatisch verdeeld 
worden onder de industriële en residentiële 
consumenten. Als Frankrijk dat voor al zijn nucleaire 
installaties zou toepassen en alle inkomsten naar 
zijn industrieën zou doen terugvloeien, komt de 
concurrentiepositie van de Belgische industrie in het 
gedrang.  
 

(En néerlandais) C’est la position que la Belgique a 
adoptée et ce texte est toujours en cours de 
négociation. Si les recettes des CfD sont 
redistribuées, il faut que des conditions de 
concurrence équitable soient garanties. Cela ne 
concerne pas uniquement les ministres de l'Énergie, 
mais l'ensemble de l'industrie qui doit pouvoir 
maintenir sa compétitivité. 
 

(Nederlands) Dat standpunt heeft België ingenomen 
en over die tekst wordt nog steeds onderhandeld. Als 
de inkomsten uit de CfD’s worden verdeeld, dan 
moet het level playing field gegarandeerd zijn. Dat is 
geen verhaal van de energieministers alleen, maar 
van de hele industrie die haar competitiviteit moet 
kunnen bewaren.  
 

(En français) La présidence espagnole veut bien 
clôturer une approche générale avant l'été mais n'est 
pas sûre d'y parvenir, auquel cas le dossier serait 
prolongé. 
 

(Frans) Het Spaans voorzitterschap wil graag vóór 
de zomer een algemene benadering afronden, maar 
is er niet zeker van dat dit zal lukken. In dat geval zal 
de behandeling van het dossier verlengd worden. 
 

06.04  Kurt Ravyts (VB): Il serait peut-être bon que 

la ministre vienne régulièrement faire rapport en 
commission car il ne lui serait dès lors plus 
nécessaire de répondre de manière aussi extensive. 
 
J'ai trouvé les informations concernant REMIT sur 
les réseaux sociaux de la ministre et, lors du conseil 
européen, ce sujet n'était pas non plus d'une 
actualité brûlante. Nous devrions être informés 
systématiquement des développements dans ce 
domaine. 
 

06.04  Kurt Ravyts (VB): Misschien zou het een 

goed idee zijn mocht de minister periodiek in de 
commissie komen rapporteren, want dan zouden 
dergelijke uitgebreide antwoorden niet nodig zijn.  
 
Informatie over REMIT haal ik op de sociale media 
van de minister en ook op de Raad was het geen 
brandend actueel onderwerp. We zouden daar 
systematisch informatie over moeten krijgen.  
 

06.05  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Je viendrai très volontiers vous faire 
rapport à intervalles réguliers. 
 

06.05 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Ik zou dat met veel plezier komen 
geven.  
 

06.06  Marie-Christine Marghem (MR): Il est positif 

que les revenus du CfD payés par les 
consommateurs leur reviennent et non à l'État, pour 
leur éviter une taxation supplémentaire et les aider 
face aux difficultés. 
 
 
Avec leur grand parc nucléaire, les Français 
produisent beaucoup d'électricité dense et orientent 
les coûts sous la surveillance de la Commission en 
matière de compétitivité. Pourquoi ne pas s'en 
inspirer – c'est la position du MR – en prolongeant 
un maximum de réacteurs et en en construisant 
d'autres pour avoir une force de frappe permettant 
au consommateur de retrouver une marge 
financière? 
 

06.06  Marie-Christine Marghem (MR): Het is een 

goede zaak dat de inkomsten van het CfD die door 
de consumenten betaald worden naar hen gaan en 
niet naar de Staat, zodat ze geen extra belastingen 
moeten betalen en ze geholpen worden om in 
moeilijke tijden het hoofd boven water te houden. 
 
Met hun talrijke kerncentrales produceren de 
Fransen veel dichte elektriciteit en beheren ze de 
kosten onder toezicht van de Europese Commissie 
wat de mededinging betreft. Waarom nemen we 
geen voorbeeld aan Frankrijk – dat is het standpunt 
van de MR – door de levensduur van zoveel mogelijk 
reactors te verlengen en er nieuwe te bouwen om 
ons de slagkracht te geven die we nodig hebben om 
de consumenten te helpen financieel opnieuw wat 
ademruimte te krijgen? 
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L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

07 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Les conséquences pour Triton Link de la 
réévaluation du projet danois d'île énergétique" 
(55037736C) 
- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "La réévaluation du projet danois d'île 
énergétique" (55037737C) 
- Kim Buyst à Tinne Van der Straeten (Énergie) sur 
"L'île énergétique au Danemark" (55037857C) 
 

07 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "De gevolgen voor TritonLink door de 
herevaluatie van het project van het Deense 
energie-eiland" (55037736C) 
- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De herevaluatie van het Deense 
energie-eiland" (55037737C) 
- Kim Buyst aan Tinne Van der Straeten (Energie) 
over "Het energie-eiland in Denemarken" 
(55037857C) 
 

07.01  Kurt Ravyts (VB): La ministre peut-elle 

expliquer pourquoi la réévaluation par le Danemark 
du concept d'île énergétique n'a aucune incidence 
sur TritonLink, la liaison sous-marine par câble 
électrique entre le Danemark et l'île énergétique 
belge? 
 

07.01  Kurt Ravyts (VB): Kan de minister uitleggen 

waarom de herevaluatie door Denemarken van het 
concept voor het energie-eiland geen enkele impact 
heeft op de TritonLink, de onderzeese stroomkabel 
tussen Denemarken en het Belgische energie-
eiland? 
 

07.02  Bert Wollants (N-VA): L'actuelle analyse 

sociale des coûts et des bénéfices s'est avérée 
négative pour le Danemark et pour la Belgique pris 
conjointement, si l'on ne prend en considération que 
ces pays. La question se pose de savoir dans quelle 
mesure les hypothèses de départ du projet 
demeurent valables dans l'éventualité où le 
Danemark ne réaliserait pas certains volets du 
projet. Ce matin, nous n'avons pas reçu de réponse 
à la question de savoir ce qu'il se passerait si le 
projet TritonLink devait être connecté directement au 
réseau danois.  
 
Le Danemark remet-il en question non seulement 
l'île, mais également le projet TritonLink en tant que 
tel? Quelle est l'incidence éventuelle sur l'analyse 
des coûts et des bénéfices et sur le calendrier? 
 

07.02  Bert Wollants (N-VA): De bestaande 

maatschappelijke kosten-batenanalyse was voor 
Denemarken en België samen negatief, als enkel 
naar die landen wordt gekeken. De vraag rijst in 
welke mate de uitgangspunten van het project geldig 
blijven als Denemarken bepaalde delen niet zou 
uitvoeren. We kregen deze ochtend geen antwoord 
op de vraag wat er zou gebeuren als de TritonLink 
rechtstreeks aan het Deense net zou moeten 
worden gekoppeld.  
 
 
 
Stelt Denemarken naast het eiland ook de TritonLink 
zelf in vraag? Wat is de mogelijke impact op de 
kosten-batenanalyse en op de timing?  
 

07.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Le Danemark nous a informées, 
l'administration et moi-même, avant de donner une 
conférence de presse à ce sujet. L'annonce du 
Danemark ne concerne que son île énergétique et 
non le TritonLink. Cette information m'a été 
confirmée par mon collègue danois et ensuite – lors 
du conseil informel de l'Énergie – par le ministre 
danois du Climat.  
 
La conception de l'île prévue était particulièrement 
complexe, dès lors qu’elle comportait également un 
port et impliquait la production d'hydrogène. Le 
risque de retards et d'augmentation des coûts était 
donc élevé. Le Danemark souhaite réaliser le projet 
parce qu'il a de grandes ambitions pour l’éolienne en 
mer et veut être le pionnier de l'interconnexion avec 
l'Europe. C'est pourquoi le Danemark souhaite revoir 
la portée du projet. 
 

07.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Denemarken heeft de administratie en 
mezelf op de hoogte gebracht vooraleer het hierover 
een persconferentie gaf. De aankondiging van 
Denemarken heeft enkel betrekking op hun energie-
eiland, niet op de Tritonkabel. Dat werd me door mijn 
Deense collega en vervolgens – op de informele 
Energieraad – door de Deense minister van Klimaat 
bevestigd.  
 
Het geplande eiland had een bijzonder complex 
design, omdat er ook een haven aan was gekoppeld 
en er waterstofproductie zou plaatsvinden. Daardoor 
was er een groot risico op vertraging en op 
oplopende kosten. Ze willen wel het project 
realiseren, omdat ze grote ambitie hebben voor wind 
op zee en ze koploper willen zijn voor de 
interconnectie met Europa. Daarom wil Denemarken 
de scope herbekijken. 
 

Les ajustements nécessaires pourront être apportés Tegen eind 2023 kunnen de nodige 
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au concept d'ici la fin 2023. La Belgique partagera 
proactivement les connaissances disponibles avec 
le Danemark. À la fin de l'été, mon homologue 
danois m'informera de l'état d'avancement du projet. 
L'objectif est donc ramené à l'essentiel, à savoir la 
mise en place d'une structure hybride en mer. C'est 
en tout cas une bonne chose pour notre pays. 
 

designaanpassingen worden uitgevoerd. België zal 
de beschikbare kennis proactief met Denemarken 
delen. Eind deze zomer bezorgt mijn Deense collega 
me een stand van zaken. De scope wordt dus 
teruggebracht naar de essentie, namelijk een 
hybride infrastructuur in zee. Dat is voor ons land 
alvast een goede zaak.  
 

07.04  Kurt Ravyts (VB): Le fait est que l'analyse 

des coûts et bénéfices sociaux et les subsides 
européens en sont aujourd’hui quelque peu 
dissociés. Elia rétorque que d'autres pays profiteront 
aussi de ce scénario. 
 

07.04  Kurt Ravyts (VB): Feit is dat de 

maatschappelijke kosten-batenanalyse en de 
Europese subsidies daarvan nu enigszins losstaan. 
Op dat punt heeft Elia gesteld dat ook andere landen 
mee zullen profiteren van het verhaal. 
 

07.05  Bert Wollants (N-VA): Pour savoir 

exactement quelle sera l'incidence sur le calendrier, 
il faut attendre. Si la création de l'île énergétique est 
retardée et si TritonLink doit être temporairement 
raccordé directement au réseau danois, l'utilité de ce 
câble sera très déséquilibrée. 
 

07.05  Bert Wollants (N-VA): Het wordt afwachten 

wat de impact is op de timing. Wanneer het eiland er 
met vertraging komt en de TritonLink tijdelijk 
rechtstreeks op het Deense net moet worden 
aangesloten, wordt het nut van die kabel wel zeer 
onevenwichtig. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

08 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Le récent rapport 
de l’Ecole de Guerre Economique" (55037823C) 
 

08 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "Het recente 
rapport van de Ecole de Guerre Economique" 
(55037823C) 
 

08.01  Marie-Christine Marghem (MR): En juin, 

l'hebdomadaire français L'Express rapportait le 
travail de sape de fondations politiques allemandes 
pour affaiblir l'industrie nucléaire française. L'Ecole 
de Guerre Economique (EGE) l'a dénoncé dans un 
rapport. 
 
 
Ces fondations allemandes rédigent des documents 
antinucléaires et organisent des formations avec des 
ONG et des partis écologistes. Elles bénéficient de 
moyens publics importants, la dotation de toutes les 
fondations politiques par le Bundestag ne cessant 
d'augmenter. 
 
Connaissez-vous ce rapport de l'EGE? Quelles 
conclusions politiques en tirez-vous? Les fondations 
allemandes citées sont-elles actives en Belgique? 
S'ingèrent-elles dans notre politique énergétique? 
Comment lutterez-vous contre la menace 
d'ingérence des fondations politiques étrangères sur 
notre politique économique et énergétique? 
 

08.01  Marie-Christine Marghem (MR): In juni 

berichtte het Franse weekblad L'Express over de 
pogingen van Duitse politieke stichtingen om de 
Franse nucleaire industrie te ondermijnen en te 
verzwakken. De Ecole de Guerre Economique 
(EGE) heeft dat in een recent rapport aan de kaak 
gesteld.  
 
Deze Duitse stichtingen stellen antinucleaire 
documenten op en organiseren opleidingen in 
samenwerking met ngo's en groene partijen. Ze 
krijgen veel overheidsmiddelen en de dotatie die de 
Bundestag al deze politieke stichtingen verleent, 
gaat voortdurend in stijgende lijn.  
 
Draagt u kennis van dit rapport van de EGE? Welke 
politieke conclusies trekt u hieruit? Zijn de vermelde 
Duitse stichtingen actief in België? Bemoeien zij zich 
met ons energiebeleid? Hoe zult u weerstand bieden 
tegen het gevaar voor inmenging van buitenlandse 
politieke stichtingen in ons economisch en 
energiebeleid?  
 

08.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Les conclusions de l'EGE sont conformes 
aux Traités de l'Union. Je respecte les choix 
énergétiques des pays sans les juger.  
 
J'œuvre pour que la faible fiabilité du parc nucléaire 
français ne nous affecte pas.  
 
 

08.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): De 

conclusies van de EGE zijn in overeenstemming met 
de EU-verdragen. Ik eerbiedig de energiekeuzes van 
de lidstaten zonder ze te beoordelen.  
 
Ik lever inspanningen opdat de geringe 
betrouwbaarheid van het Franse nucleaire park 
geen impact op ons land heeft.  
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L'ingérence des fondations étrangères dans notre 
politique relève des ministres Dedonder et 
Van Quickenborne, nos services de renseignement 
étant habilités à combattre les opérations hostiles à 
nos intérêts. 
 

De inmenging van buitenlandse stichtingen in ons 
beleid is een bevoegdheid van de ministers 
Dedonder en Van Quickenborne en onze 
inlichtingendiensten zijn ertoe gemachtigd om 
operaties die indruisen tegen onze belangen te 
bestrijden.  
 

08.03  Marie-Christine Marghem (MR): Je 

reviendrai vers vous quand ils m'auront répondu. 
 

08.03  Marie-Christine Marghem (MR): Ik zal 

hierop terugkomen bij u wanneer ik hun antwoord 
gekregen heb. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

09 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La problématique 
du bruit causé par la centrale de stockage par 
batteries de Deux-Acren" (55037824C) 
 

09 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De door de 
batterijopslagcentrale van Deux-Acren 
veroorzaakte geluidsoverlast" (55037824C) 
 

09.01  Marie-Christine Marghem (MR): Le plus 

grand parc belge de batteries de stockage a été mis 
en service en décembre 2022, à Deux-Acren. Moins 
de six mois plus tard, le site subit une 
désapprobation riveraine pour cause de pollution 
sonore.  
 
Quelles sont les causes de cette pollution sonore? 
Allez-vous interpeller vos collègues en Région 
wallonne? Ces nuisances remettent-elles en cause 
votre politique de développement des parcs de 
batteries? 
 

09.01  Marie-Christine Marghem (MR): Het 

grootste Belgische batterijpark, in Deux-Acren, werd 
in december 2022 in gebruik genomen. Nog geen 
zes maanden later ligt het onder vuur van 
omwonenden, die klagen over geluidshinder. 
 
 
Wat zijn de oorzaken van die geluidsoverlast? Zult u 
uw collega's van het Waalse Gewest daarover 
aanspreken? Zet die geluidshinder uw beleid waarbij 
ingezet wordt op de ontwikkeling van batterijparken 
op losse schroeven? 
 

09.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Pour Deux-Acren, la Région wallonne est 
responsable de la gestion du bruit.  
 
 
Lessines a reçu des plaintes et les autorités 
communales ont saisi les services de contrôle de la 
Région, pour mesurer l'intensité du bruit. 
L'entreprise a reconnu un problème et une analyse 
sonométrique a été demandée. Par ailleurs, la cause 
a été recherchée. Les ventilateurs des batteries 
tourneraient plus vite que prévu. Les vitesses de 
rotation ont depuis été réduites. La fréquence et 
l'intensité des nuisances aussi. 
 
 
 
 
Je ne vois pas pour l'instant de raison de remettre en 
cause notre politique de développement des parcs 
de batteries.  
 

09.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): 

Voor Deux-Acren is het Waalse Gewest 
verantwoordelijk voor de beheersing van het 
omgevingslawaai. 
 
De gemeente Lessen heeft klachten ontvangen en 
het gemeentebestuur heeft de controlediensten van 
het Waalse Gewest gevraagd om de 
geluidsintensiteit te meten. Het bedrijf heeft erkend 
dat er een probleem was en heeft een analyse van 
de geluidsmeting aangevraagd. Er werd bovendien 
onderzocht wat de geluidshinder veroorzaakte. De 
ventilatoren van de batterijen draaiden blijkbaar 
sneller dan verwacht. Sindsdien werd de 
rotatiesnelheid van die ventilatoren verlaagd. 
Daardoor zijn ook de frequentie en intensiteit van de 
geluidshinder afgenomen. 
 
Ik zie voorlopig geen reden om ons beleid inzake de 
ontwikkeling van batterijparken ter discussie te 
stellen. 
 

09.03  Marie-Christine Marghem (MR): Je vais 

prendre des renseignements sur le terrain pour voir 
si les nuisances ont cessé ou s'il faut prendre 
d'autres mesures. 
 

09.03  Marie-Christine Marghem (MR): Ik zal me er 

ter plaatse van gaan vergewissen of de hinder 
verdwenen is of dat er andere maatregelen 
genomen moeten worden. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
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10 Questions jointes de 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Le clash avec la Région flamande au sujet de 
l'hydrogène" (55038031C) 
- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 
sur "Le clash avec la Région flamande au sujet de 
l'hydrogène" (55038037C) 
 

10 Samengevoegde vragen van 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De waterstofclash met het Vlaams 
Gewest" (55038031C) 
- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 
(Energie) over "De waterstofclash met het Vlaams 
Gewest" (55038037C) 
 

10.01  Bert Wollants (N-VA): Selon le quotidien 

De Tijd, la Région flamande fera appel à la Cour 
constitutionnelle contre la loi sur l'hydrogène, qui a 
été adoptée ici la semaine dernière. La Région 
flamande estime en effet que la ministre a 
outrepassé ses compétences. 
 
Comment la ministre réagit-elle à cette annonce? Se 
concertera-t-elle à nouveau avec les régions? 
Quelles initiatives envisage-t-elle de prendre pour 
l'année à venir? Quelles sont les conséquences pour 
la transition dans le domaine de l'hydrogène? 
 

10.01  Bert Wollants (N-VA): Volgens De Tijd zal 

het Vlaams Gewest beroep aantekenen bij het 
Grondwettelijk Hof tegen de waterstofwet, die hier 
vorige week werd goedgekeurd. Het Vlaams Gewest 
meent immers dat de minister daarbij haar 
bevoegdheden heeft overschreden. 
 
Hoe reageert de minister op die aankondiging? Zal 
ze opnieuw overleggen met de gewesten? Welke 
stappen plant ze voor het komende jaar? Welke 
gevolgen heeft een en ander voor de transitie op het 
vlak van waterstof? 
 

10.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Je vous renvoie aux discussions 
approfondies que nous avons eues ici à propos de 
la loi sur l'hydrogène. S’il est interjeté appel, nous 
désignerons des avocats qui réitéreront nos 
arguments en la matière. 
 
Je constate que le gouvernement flamand lui-même 
anticipe le prochain paquet gaz européen. En effet, 
il a approuvé un projet de décret sur l'hydrogène en 
première lecture vendredi dernier, sans me 
contacter à ce sujet. Nous avons pourtant 
communiqué très clairement sur notre initiative 
législative. 
 
Concentrons-nous sur les besoins de l'industrie. Le 
gouvernement fédéral veillera à la construction d'une 
dorsale hydrogène, destinée à transporter 
l'hydrogène. Pour ce faire, nous désignerons un 
gestionnaire du réseau d'hydrogène. 
 

10.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Ik verwijs naar de uitgebreide 
besprekingen die we hier hebben gehouden over de 
waterstofwet. Als er effectief beroep wordt 
aangetekend, zullen wij advocaten aanstellen die 
onze argumenten ter zake zullen herhalen. 
 
Ik stel vast dat de Vlaamse regering zelf ook 
vooruitloopt op het komende Europese gaspakket. 
Zij heeft afgelopen vrijdag immers een ontwerp van 
waterstofdecreet in eerste lezing goedgekeurd, 
zonder mij daarover te contacteren. Nochtans 
hebben wij wel zeer duidelijk gecommuniceerd over 
ons wetgevend initiatief. 
 
Laten we focussen op de noden van de industrie. De 
federale regering zorgt voor de aanleg van een 
waterstofbackbone, gericht op het transport van 
waterstof. Daarvoor zullen we een 
waterstofbeheerder aanduiden. 
 

10.03 Bert Wollants (N-VA): Force est de constater 

que les visions sont radicalement différentes et 
qu'aucun des ministres concernés n'est prêt à faire 
un pas dans la direction opposée. J'espère 
néanmoins que nous n'en arriverons pas à un arrêt 
de la Cour constitutionnelle et qu'un compromis 
pourra encore être trouvé. 
 

10.03  Bert Wollants (N-VA): Ik kan alleen 

vaststellen dat de visies zeer ver uit elkaar liggen en 
dat geen van de betrokken ministers stappen wil 
zetten in de andere richting. Ik hoop alvast dat men 
het niet tot een arrest van het Grondwettelijk Hof zal 
laten komen, en dat er alsnog een compromis wordt 
gevonden. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

11 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Les fissures 
inquiétantes dans les éoliennes" (55038067C) 
 

11 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De 
zorgwekkende scheuren in windmolens" 
(55038067C) 
 

11.01  Marie-Christine Marghem (MR): Les médias 

indiquent que Siemens Gamesa, deuxième fabricant 
mondial d'éoliennes, rencontre des problèmes 

11.01  Marie-Christine Marghem (MR): Volgens 

mediaberichten zou Siemens Gamesa, 's werelds op 
één na grootste windturbinefabrikant, technische 
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techniques qui pourraient affecter sa production. 
Des pales et rotors seraient défectueux et la 
conception d'éoliennes serait en cause. Le patron de 
Siemens indique que des problèmes de logistique et 
d'approvisionnement peuvent causer d'importants 
retards. Les investisseurs avertissent qu'il faudra 
des années pour réparer les dégâts. Le cours de 
l'action Siemens Energy a chuté de près de 40 %. 
Selon les spécialistes, l'industrie éolienne 
européenne va droit au crash, au profit des 
technologies chinoises. 
 
 
Combien d'éoliennes Siemens-Gamesa y a-t-il en 
Belgique? Avez-vous contacté l'entreprise? 
Disposez-vous d'une analyse technique du 
problème? Pourquoi ces défauts n'ont-ils pas été 
identifiés dès l'origine? Quelles procédures de 
réparation vont-elles être mises au point? Quel sera 
l'impact sur notre sécurité d'approvisionnement? 
Des subsides supplémentaires vont-ils être 
demandés par les promoteurs? Pouvez-vous 
garantir que les objectifs belges d'énergie 
renouvelables seront atteints? Quelles conclusions 
politiques tirez-vous de la situation? 
 

problemen ondervinden die de productie zouden 
kunnen beïnvloeden. Sommige wieken en rotors 
zouden gebreken vertonen en het ontwerp van de 
windturbines zelf zou ter discussie staan. Het hoofd 
van Siemens verklaart dat logistieke en 
leveringsproblemen tot grote vertragingen kunnen 
leiden. Beleggers waarschuwen dat het jaren zal 
duren om de schade te herstellen. De 
aandelenkoers van Siemens Energy is met bijna 
40 % gedaald. Volgens de experts stevent de 
Europese windindustrie op een crash af, ten gunste 
van de Chinese technologieën. 
 
Hoeveel windturbines van Siemens Gamesa staan 
er in België? Hebt u contact met het bedrijf 
opgenomen? Beschikt u over een technische 
analyse van het probleem? Waarom werden die 
defecten niet van in het begin vastgesteld? Welke 
herstellingsprocedures zullen er ontwikkeld worden? 
Welke impact zal dit op onze 
bevoorradingszekerheid hebben? Zullen de 
promotors bijkomende subsidies aanvragen? Kunt u 
garanderen dat de Belgische doelstellingen inzake 
hernieuwbare energie gehaald zullen worden? 
Welke politieke conclusies trekt u uit de situatie? 
 

11.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): La semaine dernière, j'ai demandé des 
informations au fournisseur. La communication de la 
société ne concernant que les éoliennes terrestres, 
je comprends qu’il s’agit de l’éolienne 5.X, qui ne 
semble pas installée en Belgique. Il n'y a donc pas 
d’impact sur la sécurité d’approvisionnement. Pour 
les subsides, s’agissant d’éoliennes terrestres, je 
vous renvoie vers les Régions. 
 

11.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): 

Vorige week heb ik de leverancier om informatie 
gevraagd. De mededeling van het bedrijf heeft enkel 
betrekking op onshorewindturbines. Het gaat 
blijkbaar over de windturbines van het type 5.X, die 
niet in België geïnstalleerd zouden zijn. Er is dus 
geen impact op de bevoorradingszekerheid. Wat de 
subsidies betreft, daar het over onshorewindturbines 
gaat, verwijs ik u naar de gewesten. 
 

Nous n'avons pas à spéculer sur l'aspect technique. 
Le secteur doit trouver une solution et communiquer 
de manière transparente à ce sujet. Parce que les 
fournisseurs sont essentiels pour atteindre nos 
objectifs en matière d'énergies renouvelables, nous 
avons entamé des discussions avec eux au sommet 
d'Ostende et au NSEC pour augmenter 
suffisamment et durablement la production en 
Europe.  
 

Het is niet aan ons om te speculeren over het 
technische aspect. De sector moet een oplossing 
vinden en transparant over de zaak communiceren. 
De leveranciers spelen een essentiële rol in het 
bereiken van onze doelstellingen inzake 
hernieuwbare energie, en daarom hebben we 
gesprekken met hen opgestart op de top in 
Oostende en in het kader van de NSEC om de 
stroomproductie in Europa voldoende en op een 
duurzame manier te verhogen. 
 

11.03  Marie-Christine Marghem (MR): Vous nous 

rassurez sur l'utilisation de produits venant de 
Siemens Gamesa dans les parcs offshores. Cela 
serait plutôt des problèmes d'éoliennes. Je veillerai 
à ce que des questions soient posées au pouvoir 
concerné. L'industrie doit communiquer de manière 
transparente sur ces problèmes. Je suis heureuse 
que cela ne remette pas en cause les objectifs pour 
les énergies renouvelables.  
 

11.03  Marie-Christine Marghem (MR): U stelt ons 

gerust in verband met het gebruik van de producten 
van Siemens Gamesa in de windparken. Er zouden 
veeleer problemen zijn met offshorewindturbines. Ik 
zal ervoor zorgen dat er vragen gesteld worden aan 
het bevoegde beleidsniveau. De industrie moet 
transparant communiceren over deze problemen. Ik 
ben blij dat dit de doelstellingen inzake hernieuwbare 
energie niet op de helling zet. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

12 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 12 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 
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Van der Straeten (Énergie) sur "La procédure de 
nomination du comité de direction de la CREG" 
(55038068C) 
 

Van der Straeten (Energie) over "De procedure 
voor de benoeming van het directiecomité van de 
CREG" (55038068C) 
 

12.01  Marie-Christine Marghem (MR): Où en est 

la procédure de nomination du comité de direction 
de la CREG? Des candidates aptes ont-elles été 
identifiées? Avez-vous eu des entretiens 
complémentaires avec elles? Un équilibre 
linguistique et de genre est-il possible? Des recours 
sont-ils intervenus? Si oui, quel en est le résultat?  
 
 
Des recours contre l'arrêté royal du 16 avril 2023 
modifiant celui du 13 juillet 2012 relatif à la 
procédure de nomination et au statut du président et 
du comité de direction de la CREG ont-ils eu lieu? 
Où en est le recours contre l'arrêté ministériel du 
15 janvier 2021 qui suspend la procédure de 2018?  
 
 
 
 
Nous avons besoin d'une CREG forte et 
indépendante! 
 

12.01  Marie-Christine Marghem (MR): Hoe staat 

het met de procedure voor de benoeming van het 
directiecomité van de CREG? Werden er geschikte 
kandidaten gevonden? Hebt u bijkomende 
gesprekken gevoerd met deze kandidaten? Is het 
mogelijk om een taal- en genderevenwicht in acht te 
nemen? Werden er bezwaarprocedures ingesteld? 
Zo ja, wat is daarvan het resultaat?  
 
Werd er bezwaar aangetekend tegen het koninklijk 
besluit van 16 april 2023 tot wijziging van het 
koninklijk besluit van 13 juli 2012 betreffende de 
benoemingsprocedure en het administratief statuut 
van de voorzitter en de leden van het directiecomité 
van de CREG? Hoe staat het met de 
bezwaarprocedure tegen het ministerieel besluit van 
15 januari 2021 die de procedure van 2018 
opschort?  
 
We hebben nood aan een sterke en onafhankelijke 
CREG! 
 

12.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): L'arrêté royal du 13 juillet 2012 fixe la 
procédure de nominations au comité de direction de 
la CREG, qui comprend un appel à candidatures, 
une sélection via "Travaillerpour.be" et un entretien 
avec la ministre. Après publication au Moniteur belge 
de l'appel à candidatures, "Travaillerpour.be" a 
procédé à la sélection et j'ai mené l'entretien 
complémentaire.  
 
 
Je n'ai pas encore décidé d'une nomination, mais j'ai 
lancé un nouvel appel à candidatures pour les 
membres du comité en charge de la gestion et des 
prix. Grâce au nouvel arrêté royal, un meilleur 
équilibre hommes/femmes est favorisé. Comme le 
prévoit l'arrêté de 2012, je mènerai un entretien avec 
les candidats proposés par "Travaillerpour.be". Ce 
n'est qu'alors que la nouvelle condition de genre 
entrera en jeu.  
 

12.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Het 

koninklijk besluit van 13 juli 2012 bepaalt de 
procedure voor benoemingen in het directiecomité 
van de CREG. Die procedure omvat een oproep tot 
kandidaatstelling, een selectie door Werkenvoor.be 
en een gesprek met de minister. Na de publicatie van 
de oproep tot kandidaatstelling in het Belgisch 
Staatsblad, heeft Werkenvoor.be een selectie 
uitgevoerd en heb ik een bijkomend gesprek met de 
kandidaten gehad.  
 
Ik heb nog geen beslissing genomen over de 
benoeming, maar heb een nieuwe oproep tot 
kandidaatstelling uitgeschreven voor de leden van 
het directiecomité die instaan voor het beheer en de 
prijzen. Dankzij het nieuwe koninklijk besluit wordt 
een beter genderevenwicht bevorderd. Zoals 
vastgesteld in het koninklijk besluit van 2012 zal ik 
een gesprek voeren met de kandidaten die door 
Werkenvoor.be voorgedragen worden. Pas op dat 
moment zal de nieuwe gendervoorwaarde spelen.  
 

Plusieurs candidats masculins et féminins peuvent 
donc se présenter et plus de la moitié du comité peut 
être composée d'hommes si les femmes n'ont pas 
été jugées aptes. 
 
 
Pour la sélection en cours, on pouvait postuler 
jusqu'au 26 avril 2023. La procédure étant terminée, 
je devrais bientôt recevoir la liste des candidats 
adéquats. 
 
Il n'y a pas eu de recours contre l'arrêté royal du 

Er kunnen zich dus meerdere mannelijke én 
vrouwelijke kandidaten aanmelden, en het 
directiecomité kan voor meer dan de helft uit mannen 
samengesteld zijn als de vrouwelijke kandidaten niet 
geschikt bevonden werden. 
 
Voor de lopende selectieprocedure kon men zijn 
kandidatuur indienen tot 26 april 2023. De procedure 
is thans afgerond, en ik zou de lijst van geschikte 
kandidaten binnenkort moeten ontvangen. 
 
Er werd geen bezwaar aangetekend tegen het 
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16 avril 2023 ni contre la sélection en cours. Il y a 
une procédure devant le Conseil d'État contre la 
procédure de M. Thierry contre l'arrêté ministériel du 
15 mars 2021, interrompant la sélection d'un 
président lancée en 2018. Aucune date d'audience 
n'est fixée mais le rapport de l'auditeur est positif 
pour l'État belge. 
 

koninklijk besluit van 16 april 2023, noch tegen de 
lopende selectieprocedure. Wel loopt er een 
procedure bij de Raad van State tegen de procedure 
die de heer Thierry heeft ingesteld tegen het 
ministerieel besluit van 15 maart 2021, waarbij de in 
2018 door u opgestarte procedure voor de 
aanstelling van een voorzitter afgebroken werd. Er 
werd nog geen zittingsdatum vastgelegd, maar het 
verslag van de auditeur is positief voor de Belgische 
Staat. 
 

12.03  Marie-Christine Marghem (MR): Je suivrai 

ce dossier en vue d'une CREG renouvelée, forte et 
indépendante. 
 

12.03  Marie-Christine Marghem (MR): Ik zal dit 

dossier verder opvolgen, met het oog gericht op een 
vernieuwde, sterke en onafhankelijke CREG. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

13 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Les contestations 
de Synatom et d’Electrabel contre la décision du 
16 décembre 2022" (55038070C) 
 

13 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De bezwaren van 
Synatom en Electrabel tegen de beslissing van 
16 december 2022" (55038070C) 
 

13.01  Marie-Christine Marghem (MR): Cette 

question doit être modifiée au vu de l'actualité. 
 
 
La situation est évolutive avec Synatom et Electrabel 
eu égard au dernier contrat signé. Toutes les 
discussions sont-elles aplanies? Au-delà de ne pas 
introduire de recours, toutes les questions sont-elles 
résolues? Les indications dans la presse et citées 
dans ma question sont-elles confirmées? 
 

13.01  Marie-Christine Marghem (MR): Gelet op de 

actualiteit moet deze vraag geherformuleerd 
worden.  
 
Ten gevolge van de overeenkomst die recent 
ondertekend werd, verandert de situatie met 
betrekking tot Synatom en Electrabel. Zijn alle 
plooien gladgestreken? We weten nu dat er geen 
beroep aangetekend zal worden, maar zijn daarmee 
alle problemen opgelost? Worden de inlichtingen in 
de pers, waarnaar ik in mijn vraag verwijs, 
bevestigd?  
 

13.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): La Commission des provisions nucléaires 
a pris sa décision définitive sur la révision 
triennale 2022, suite à la procédure de concertation 
clôturée le 7 juillet 2023. Elle a maintenu les 
principaux éléments de calcul ayant conduit à 
l'augmentation de 2,9 milliards d'euros des 
provisions nucléaires. Pendant la concertation entre 
Synatom, Electrabel et la Commission, certains 
éléments de coûts et d'appréciation de risques ont 
été analysés, suite à de nouvelles informations 
transmises par l'opérateur nucléaire et Synatom. 
 

13.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): 

Naar aanleiding van de overlegprocedure die op 
7 juli 2023 afgerond werd, heeft de Commissie voor 
nucleaire voorzieningen haar definitieve beslissing 
met betrekking tot de driejaarlijkse revisie 2022 
genomen. Ze handhaaft de voornaamste 
berekeningselementen die geleid hebben tot de 
verhoging van de nucleaire voorzieningen met 
2,9 miljard euro. Tijdens het overleg tussen 
Synatom, Electrabel en de Commissie voor 
nucleaire voorzieningen werden bepaalde 
elementen met betrekking tot de kosten en de 
risicoanalyse tegen het licht gehouden, naar 
aanleiding van nieuwe informatie die door de 
nucleaire operator en Synatom verstrekt werd.  
 

La Commission a décidé de revoir sa position sur 
certains éléments de coût. L'impact définitif sur des 
provisions suite à cette décision ne m'est pas encore 
connu. Electrabel et Synatom peuvent introduire un 
recours jusqu'au 7 août 2023. 
 
 
Dans les négociations relatives aux prolongations de 
Doel 4 et Tihange 2, la prime de risque a été 

De commissie heeft beslist haar standpunt over 
bepaalde kostenaspecten te herzien. Ik weet nog 
niet welke impact die beslissing uiteindelijk op de 
voorzieningen zal hebben. Electrabel en Synatom 
kunnen tot 7 augustus 2023 hoger beroep 
aantekenen. 
 
In het kader van de onderhandelingen over de 
levensduurverlenging van Doel 4 en Tihange 2 werd 
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calculée sur les provisions nucléaires estimées à la 
fin de 2022. Cette prime a pour but principal de 
couvrir les dépenses imprévues pas encore 
couvertes dans les provisions de l'opérateur 
nucléaire. 
 

de risicopremie berekend op basis van de eind 2022 
geraamde nucleaire voorzieningen. Die premie is 
voornamelijk bedoeld om onvoorziene uitgaven die 
nog niet gedekt zijn in de voorzieningen van de 
nucleaire exploitant te dekken. 
 

13.03  Marie-Christine Marghem (MR): Il reste des 

évolutions possibles que je suivrai avec attention. 
 

13.03  Marie-Christine Marghem (MR): Er zijn nog 

ontwikkelingen mogelijk die ik op de voet zal volgen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

14 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La liste précise 
des travaux de jouvence pour la prolongation de 
Doel 4 et Tihange 3" (55038072C) 
 

14 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De exacte lijst 
van de renovatiewerken voor de 
levensduurverlenging van Doel 4 en Tihange 3" 
(55038072C) 
 

14.01  Marie-Christine Marghem (MR): Si je 

n'obtiens pas de réponse, j'insisterai pour en avoir 
une. Le 29 juin, en plénière, nous vous avons félicité 
pour l'accord conclu avec ENGIE sur la prolongation 
de Doel 4 et Tihange 3. Depuis, nous en avons 
survolé quelques aspects. Nous voudrions connaître 
les détails le plus rapidement possible. Il est temps 
d'approfondir certaines questions de première 
importance. La prolongation de Doel 4 et Tihange 3 
nécessitera des travaux, qui ont été au cœur des 
négociations. 
 
 
 
 
 
Pourriez-vous transmettre la liste précise des 
travaux prévus par l'exploitant? 
 

14.01  Marie-Christine Marghem (MR): Als ik geen 

antwoord krijg, zal ik daarop blijven aandringen. Op 
29 juni hebben we u tijdens de plenaire vergadering 
gefeliciteerd met het akkoord dat met ENGIE 
Electrabel gesloten werd aangaande de verlenging 
van de levensduur van Doel 4 en Tihange 3. 
Sindsdien hebben we bepaalde aspecten 
oppervlakkig besproken. We willen graag zo snel 
mogelijk ingelicht worden over de ins en outs van de 
overeenkomst. Het is tijd om bepaalde cruciale 
aspecten met meer diepgang te behandelen. Voor 
de verlenging van de levensduur van Doel 4 en 
Tihange 3 zullen er werken uitgevoerd moeten 
worden en dat was een centraal punt tijdens de 
onderhandelingen. 
 
Kunt u de gedetailleerde lijst van de door de uitbater 
geplande werken overmaken? 
 

14.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Dans l'étude d'incidence soumise à 
consultation publique, le SCK-CEN a dressé une 
liste préliminaire de travaux à considérer pour 
l'évaluation environnementale. Elle comporte 
l'amélioration de conception, la gestion des 
températures extrêmes, le renforcement des centres 
de planification d’urgence et la robustesse du 
refroidissement des piscines pour combustible 
nucléaire irradié. 
 

14.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): 

SCK-CEN heeft in het aan een openbare 
raadpleging onderworpen milieueffectenrapport een 
preliminaire lijst opgenomen met werken die 
overwogen moeten worden voor de evaluatie van de 
milieu-impact. Dat behelst onder meer de 
verbetering van het ontwerp, het beheer van 
extreme temperaturen, de versterking van de 
noodplanningscentra en de robuustheid van het 
koelsysteem voor de bassins voor de verbruikte 
splijtstof.  
 

Pour la gestion de l'obsolescence, les systèmes, 
structures et composants liés à la sûreté doivent 
montrer leur validité pour la nouvelle période 
d'exploitation, soit via un dossier de justification basé 
sur des études, soit par leur remplacement. L'AFCN 
estime que les composants mécaniques majeurs ne 
doivent pas être remplacés. Pour les plus petits, 
nous n'aurons pas de vue complète des travaux 
avant la fin des études de l'exploitant. L'AFCN 
estime aussi que les ressources humaines ne sont 
pas à sous-estimer pour une exploitation à long 
terme. Pour plus d'informations, je vous renvoie à la 

Wat het beheer van de veroudering betreft, moet de 
geldigheid van de veiligheidsgerelateerde systemen, 
voorzieningen en componenten voor de nieuwe 
exploitatieperiode aangetoond worden, ofwel via een 
verantwoordingsdossier op basis van studies, ofwel 
door de vervanging ervan. Het FANC is van oordeel 
dat grote mechanische componenten niet vervangen 
moeten worden. Voor de kleinere onderdelen zullen 
we pas een volledig beeld van de noodzakelijke 
werken hebben als de studies van de exploitant 
afgerond zijn. Het FANC is ook van oordeel dat het 
belang van de human resources niet onderschat 
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ministre de tutelle de l'AFCN. En raison de 
l'incertitude des travaux, nous avons choisi de baser 
le strike price sur les coûts réels, avec des incitations 
à maintenir des coûts bas tout en garantissant la 
sûreté nucléaire.  
 

mag worden voor de langetermijnexploitatie. Voor 
meer informatie verwijs ik u naar de minister die 
bevoegd is voor het FANC. Daar het nog niet 
duidelijk is welke werken er uitgevoerd moeten 
worden, hebben we ervoor gekozen de strike price 
op de werkelijke kosten te baseren, met stimulansen 
om de kosten laag te houden zonder dat daardoor 
de nucleaire veiligheid in het gedrang komt. 
 

14.03  Marie-Christine Marghem (MR): C'est 

intéressant mais cela reste général et conceptuel. 
Dans une telle négociation, puisque l'État intervient 
via la SPV à 50 % et supportera donc à 50 % les 
charges de mise à niveau des réacteurs pour 
continuer à produire durant dix ans, il doit connaître 
le détail évolutif des coûts. J'ai cité, lors de notre 
dernier échange, tous les éléments qui montrent que 
ces réacteurs sont très à niveau. Il y a toujours le 
risque que l'évaluation soit exagérée et alourdisse 
anormalement les coûts et désavantage ainsi l'État. 
Il faut donc commencer à affiner la liste des travaux 
et leur coût pour savoir à quoi le gouvernement belge 
s'est engagé.  
 

14.03  Marie-Christine Marghem (MR): Dat is 

interessant, maar het blijft algemeen en theoretisch. 
Aangezien de Staat via de SPV voor 50 % bijdraagt 
en dus 50 % van de lasten zal dragen voor het 
upgraden van de reactors zodat ze tien jaar langer 
elektriciteit kunnen blijven produceren, moet hij bij 
dergelijke onderhandelingen weten hoe de kosten in 
de loop van de tijd zullen evolueren. Tijdens onze 
jongste gedachtewisseling heb ik alle elementen 
opgesomd waaruit blijkt dat deze reactors ruim aan 
de normen voldoen. Er is altijd een risico dat de 
evaluatie te ver gaat, wat tot abnormaal hoge kosten 
en dus een benadeling van de Staat leidt. We 
moeten dus eerst de lijst van de werken en de kosten 
ervan verfijnen om te weten waartoe de Belgische 
regering zich verbonden heeft. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

15 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La valorisation 
des centrales nucléaires Doel 4 et Tihange 3" 
(55038073C) 
 

15 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De waardering 
van de kerncentrales Doel 4 en Tihange 3" 
(55038073C) 
 

15.01  Marie-Christine Marghem (MR): Quelle 

valorisation a-t-elle été prise en compte pour les 
centrales nucléaires amorties Doel 4 et Tihange 3 
dans le cadre de la SPV? Elles sont, en effet, 
amorties depuis un certain temps.  
 

15.01  Marie-Christine Marghem (MR): Welke 

waardering werd er in het kader van het SPV in 
aanmerking genomen voor de afgeschreven 
kerncentrales Doel 4 en Tihange 3? Die centrales 
zijn inderdaad al enige tijd afgeschreven.  
 

15.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): L'accord prévoit que les réacteurs 
nucléaires seront transférés à la joint-venture entre 
l'État belge et Electrabel sans aucune compensation 
pour l'entreprise. 
 

15.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): In 

het akkoord staat dat de kernreactoren 
overgedragen worden aan de joint venture tussen de 
Belgische Staat en Electrabel zonder enige 
compensatie voor het bedrijf.  
 

15.03  Marie-Christine Marghem (MR): C'est une 

indication, mais cela ne nous renseigne pas sur 
l'amortissement de ces centrales. Je suppose qu'on 
les a considérées comme complètement amorties et 
que, dès lors, leur valeur approchait zéro.  
 
Je vous réinterrogerai à ce sujet.  
 

15.03  Marie-Christine Marghem (MR): Dat is een 

aanwijzing, maar het zegt niets over de afschrijving 
van deze kerncentrales. Ik neem aan dat men ze als 
volledig afgeschreven beschouwd heeft en dat hun 
waarde dus omzeggens nihil was.  
 
Ik zal u hierover opnieuw vragen stellen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

16 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Le véhicule 
NuclearCo envisagé par ENGIE" (55038075C) 
 

16 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De mogelijke 
oprichting van het vehikel NuclearCo door 
ENGIE" (55038075C) 
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16.01  Marie-Christine Marghem (MR): La création 

de NuclearCo filiale intermédiaire entre ENGIE et 
NuclearSub inquiète le personnel d'ENGIE 
Electrabel. 
 
ENGIE envisage-t-elle encore de créer NuclearCo? 
Si oui, quels actifs et sociétés composeront 
NuclearCo? 
 
La société Tractebel Engineering, bureau d'étude 
indispensable au fonctionnement des centrales 
nucléaires, fera-t-elle partie de NuclearCo? Sinon, 
quel sera le mode de contractualisation entre 
NuclearCo, NuclearSub et Tractebel Engineering? 
 
Synatom sera-t-elle la filiale de NuclearCo? 
 

16.01  Marie-Christine Marghem (MR): Het 

personeel van ENGIE Electrabel maakt zich zorgen 
over de oprichting van NuclearCo, een tussenvehikel 
tussen ENGIE en NuclearSub. 
 
Is ENGIE nog steeds van plan om NuclearCo op te 
richten? Zo ja, uit welke activa en vennootschappen 
zal NuclearCo bestaan? 
 
Zal Tractebel Engineering, het studiebureau dat 
cruciaal is voor de werking van de kerncentrales, 
deel uitmaken van NuclearCo? Zo niet, hoe zullen 
NuclearCo, NuclearSub en Tractebel Engineering 
zich contractueel tot elkaar verhouden? 
 
Wordt Synatom de dochteronderneming van 
NuclearCo? 
 

16.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Les centrales nucléaires seront exploitées 
par NuclearCo. Cette entité correspondra à la partie 
européenne d'Electrabel. Il y a deux options, soit la 
partie européenne d'Electrabel en est retirée et 
devient NuclearCo, soit Electrabel subsiste mais se 
trouve vidée des parties non européennes. C'est 
l'option la plus probable. 
 

16.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): De 

kerncentrales zullen uitgebaat worden door 
NuclearCo. Die entiteit zal overeenkomen met het 
Europese deel van Electrabel. Er zijn twee opties: 
ofwel wordt het Europese deel van Electrabel 
Engineering afgesplitst als NuclearCo, ofwel blijft het 
huidige Electrabel bestaan, zij het zonder de niet-
Europese delen ervan. Dat laatste is de meest 
waarschijnlijke optie. 
 

Synatom fait partie d'Electrabel et restera une filiale 
de l'entité exploitant les centrales. Tractebel 
Engineering ne fait pas partie d'Electrabel mais 
d'ENGIE. Electrabel a donc déjà des contrats avec 
ce bureau d'études, tout comme NuclearCo aura des 
contrats avec Tractebel Engineering s'il devient le 
nouvel exploitant. 
 

Synatom maakt deel uit van Electrabel en zal een 
dochterbedrijf blijven van de entiteit die de 
kerncentrales uitbaat. Tractebel Engineering maakt 
geen deel uit van Electrabel, maar van ENGIE. 
Electrabel heeft dus al contracten met dat 
studiebureau, net zoals NuclearCo contracten met 
Tractebel Engineering zal sluiten, als dat vehikel de 
nieuwe uitbater wordt.  
 

16.03  Marie-Christine Marghem (MR): Je ne vois 

pas la différence entre les deux branches de 
l'alternative.  
 

16.03  Marie-Christine Marghem (MR): Ik zie niet 

wat het verschil tussen die twee opties is. 
 

16.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Je fais référence à ma réponse.  
 

16.04 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Ik 

verwijs naar mijn antwoord. 
 

16.05  Marie-Christine Marghem (MR): 

J'analyserai votre réponse et je reviendrai vers vous.  
 

16.05  Marie-Christine Marghem (MR): Ik zal uw 

antwoord grondig analyseren en erop terugkomen. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

17 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Les documents de 
l’accord" (55038074C) 
 

17 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De documenten 
met betrekking tot de overeenkomst" (55038074C) 
 

17.01  Marie-Christine Marghem (MR): Vous avez 

précédemment mentionné des documents "jalons": 
la lettre d’intention de juillet 2022, le head of terms, 
et son annexe, le updated head of terms; et un joint 
development agreement.  
 
Pour assurer transparence et contrôle parlementaire 

17.01  Marie-Christine Marghem (MR): U hebt het 

bij een vorige gelegenheid gehad over enkele 
gewichtige documenten: de letter of intent van juli 
2022, de head of terms met bijlage, de updated head 
of terms en een joint development agreement.  
 
Kunt u met het oog gericht op transparantie en een 
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optimal, pourriez-vous communiquer ces documents 
à notre commission? 
 

optimale parlementaire controle deze documenten 
aan onze commissie bezorgen?  
 

17.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Comme évoqué, le gouvernement n’a 
aucune objection à la divulgation de ces documents. 
Cependant, nous avons conclu un accord avec une 
société cotée en Bourse, ce qui implique certaines 
obligations. Nous discutons avec ENGIE de la 
manière et du moment pour partager ces 
documents. 
 

17.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): 

Zoals vermeld, heeft de regering geen enkel 
bezwaar tegen de verspreiding van deze 
documenten. We hebben evenwel een akkoord 
gesloten met een beursgenoteerd bedrijf, wat een 
aantal verplichtingen met zich meebrengt. We 
overleggen met ENGIE over de manier en het 
moment waarop we deze documenten kunnen 
delen.  
 

17.03  Marie-Christine Marghem (MR): Peut-on 

avoir un délai? 
 

17.03  Marie-Christine Marghem (MR): Kunt u daar 

een termijn op plakken?  
 

17.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Je ne vais pas donner de délai. On est en 
train de rédiger des documents de transactions 
définitifs. Dans ce cadre, on répète à Electrabel 
qu’on va rendre ces documents publics. Je n’ai pas 
de délai précis mais je ne vais pas tarder à faire cela. 
 

17.04 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Ik 

zal geen termijn meedelen. We zijn bezig met het 
opstellen van de definitieve transactiedocumenten. 
In die context zeggen we Electrabel keer op keer dat 
we deze documenten openbaar zullen maken. Ik kan 
geen exacte termijn vermelden, maar zal dat 
binnenkort zeker doen.  
 

17.05  Marie-Christine Marghem (MR): Je vous 

réinterrogerai si le temps nous semble long. 
 

17.05  Marie-Christine Marghem (MR): Ik zal u 

opnieuw een vraag stellen indien de zaak voor ons 
te lang aansleept.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

18 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La récupérabilité 
et la réversibilité dans le stockage des déchets 
radioactifs" (55038076C) 
 

18 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De 
terugneembaarheid en de omkeerbaarheid met 
betrekking tot de opslag van radioactief afval" 
(55038076C) 
 

18.01  Marie-Christine Marghem (MR): Le 4 juillet, 

je vous ai demandé si le scénario considéré pour la 
gestion à long terme des déchets radioactifs était le 
worst case scenario. 
 
Le scénario de coûts inclut-il la récupérabilité et la 
réversibilité du stockage des déchets radioactifs? 
 

18.01  Marie-Christine Marghem (MR): Op 4 juli 

heb ik u gevraagd of het scenario waarmee men 
rekening houdt voor het langetermijnbeheer van het 
radioactieve afval het worstcasescenario is.  
 
Worden de terugneembaarheid en de 
omkeerbaarheid van de opslag van radioactief afval 
bij de kostenraming in aanmerking genomen? 
 

18.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): La prime de risque est déterminée en 
tenant compte du scénario de référence 
actuellement utilisé pour les provisions et les coûts, 
mais avec des hypothèses plus prudentes. La 
récupérabilité jusqu'à la fermeture de l'installation de 
stockage n'est pas insurmontable. La décision sur la 
gestion à long terme des déchets fait partie du débat 
public lancé cette année. La prime de risques tient 
donc compte d'autres scénarios qui pourraient 
découler de la réversibilité de la décision. 
 

18.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): De 

risicopremie wordt bepaald volgens het 
referentiescenario dat tegenwoordig gehanteerd 
wordt voor de voorzieningen en de kosten, maar met 
voorzichtigere hypotheses. De terugneembaarheid 
tot de sluiting van de opslaginstallatie is niet 
onoverkomelijk. De beslissing over het 
langetermijnbeheer van het kernafval maakt deel uit 
van het publieke debat dat dit jaar aangevat werd. 
Voor de risicopremie worden er dus andere 
scenario's die uit de omkeerbaarheid van de 
beslissing kunnen voortvloeien, in aanmerking 
genomen.  
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18.03  Marie-Christine Marghem (MR): Quelle 

différence faites-vous entre récupérabilité et 
réversibilité? 
 

18.03  Marie-Christine Marghem (MR): Wat is voor 

u het verschil tussen terugneembaarheid en 
omkeerbaarheid? 
 

18.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Cette question est précisée dans les 
directives.  
 

18.04 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Dat 

wordt gepreciseerd in de richtlijnen. 
 

(En néerlandais) La réversibilité signifie que nous 
pouvons revenir sur une décision, par exemple celle 
d'opter ou non pour le stockage géologique. La 
récupérabilité concerne la possibilité de récupérer 
les déchets stockés. Pendant quel délai cette 
possibilité doit-elle exister et à partir de quand les 
déchets peuvent-ils rester enfouis pour toujours? 
Cela fait actuellement l'objet d'un débat public. 
 

(Nederlands) De omkeerbaarheid betekent dat we 
een beslissing kunnen terugdraaien, bijvoorbeeld 
om al dan niet geologisch te bergen. De 
terugneembaarheid slaat op de mogelijkheid om het 
geborgen afval terug te halen. Gedurende welke 
termijn moet dat mogelijk blijven en vanaf wanneer 
mag het voor altijd blijven zitten? Dat maakt 
momenteel het voorwerp uit van publiek debat.  
 

(En français) La réversibilité concerne la décision 
politique. La récupérabilité concerne les déchets. 
 

(Frans) De omkeerbaarheid betreft de politieke 
beslissing. De terugneembaarheid betreft het afval.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

19 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Les provisions 
pour la gestion des déchets radioactifs" 
(55038077C) 
 

19 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De 
voorzieningen voor het beheer van radioactief 
afval" (55038077C) 
 

19.01  Marie-Christine Marghem (MR): Vous 

indiquiez qu'un transfert de la responsabilité des 
déchets radioactifs est prévu ainsi que le paiement 
de 15 milliards d'euros.  
 
Via quel véhicule: le Fonds à long terme (FLT) de 
l'ONDRAF ou un véhicule ad hoc? Si c'est ce 
dernier, sera-t-il consolidé avec les comptes de 
l'État? Quel sera dès lors l'impact dans les comptes 
SEC de l'État, tant lors de l'apport des moyens 
financiers que lors de leur décaissement? Y aura-t-il 
des règles contraignantes sur les placements? 
Quelle organisation contrôlera le gestionnaire du 
fonds? Comment seront transférés les moyens 
financiers: via paiement liquide, apport d'un 
portefeuille financier d'actions ou d'obligations, ou 
d'actifs mobiliers ou immobiliers? 
 

19.01  Marie-Christine Marghem (MR): U gaf aan 

dat er een overdracht van verantwoordelijkheid voor 
radioactief afval gepland is, net als de betaling van 
15 miljard euro.  
 
Welk vehikel zal er gebruikt worden: het 
langetermijnfonds van NIRAS of een ad-hocvehikel? 
Als dat laatste het geval is, wordt dit dan 
geconsolideerd met de rekeningen van de Staat? 
Wat zijn de gevolgen voor de ESR-rekeningen van 
de Staat, zowel bij de inbreng als bij de uitbetaling 
van de financiële middelen? Zullen er bindende 
regels komen voor de beleggingen? Welke 
organisatie zal er toezicht houden op de 
fondsbeheerder? Hoe zullen de financiële middelen 
overgedragen worden: via contante betaling, inbreng 
van een financiële portefeuille van aandelen of 
obligaties, of roerende of onroerende activa? 
 

19.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): L'État et ENGIE ont convenu du versement 
de ce montant en cash ou tout autre actif accepté par 
les deux parties. On créera un véhicule garantissant 
que cette somme ne sera utilisée que pour couvrir 
les futurs coûts de l'accord. La consolidation avec les 
comptes de l'État est du ressort de l'Institut des 
comptes nationaux (ICN). 
 
 
 
Dans ce cas, ce nouveau véhicule se pliera aux 
mêmes obligations que les autres institutions 
consolidées. 

19.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): De 

overheid en ENGIE zijn overeengekomen dit bedrag 
te betalen in contanten of andere activa die door 
beide partijen aanvaard worden. Er zal een vehikel 
worden gecreëerd om te garanderen dat dit bedrag 
alleen gebruikt wordt om de toekomstige kosten van 
het akkoord te dekken. De consolidatie met de 
rekeningen van de Staat is de verantwoordelijkheid 
van het Instituut voor de Nationale Rekeningen 
(INR). 
 
In dit geval zal dit nieuwe vehikel aan dezelfde 
verplichtingen voldoen als de andere 
geconsolideerde instellingen. 
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19.03  Marie-Christine Marghem (MR): Confirmez-

vous bien qu'il s'agit d'un véhicule spécifique, et non 
le fonds à long terme de l'ONDRAF? 
 

19.03  Marie-Christine Marghem (MR): Kunt u wel 

bevestigen dat het over een specifiek vehikel gaat en 
niet het langetermijnfonds van NIRAS? 
 

19.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Je le confirme.  
 

19.04 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Ik 

bevestig dat. 
 

19.05  Marie-Christine Marghem (MR): Quelle 

organisation réalisera-t-elle le contrôle prudentiel sur 
le gestionnaire de ce fonds spécifique?  
 

19.05  Marie-Christine Marghem (MR): Welke 

organisatie zal het prudentieel toezicht op de 
beheerder van dat specifiek fonds uitoefenen? 
 

19.06  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Cela se fera dans les mois à venir. Les 
fonds seront versés au moment de la clôture, soit le 
printemps 2024. Cela englobe non seulement le 
contrôle prudentiel, mais aussi la corporate 
governance, où cela va se loger, etc.  
 
 
Je suis ouverte aux recommandations du Parlement 
à ce sujet. Le consensus semble prévaloir sur la 
nécessité d'un refinancement du budget et de la 
certitude que les fonds soient utilisés pour l'objectif 
prévu.  
 

19.06 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): Dat 

zal de komende maanden gebeuren. Het bedrag zal 
bij de afsluiting, in het voorjaar van 2024, gestort 
worden. Dit heeft niet alleen betrekking op het 
prudentieel toezicht, maar ook op corporate 
governance, waar het ondergebracht zal worden, 
enz.  
 
Ik sta open voor de aanbevelingen van het 
Parlement ter zake. Er lijkt een consensus te 
bestaan over de noodzaak om het budget te 
herfinancieren en ervoor te zorgen dat de middelen 
wel degelijk gebruikt worden waarvoor ze bedoeld 
zijn. 
 

Lorsque nous imaginerons ce fonds, nous 
observerons comment font les autres pays, 
notamment la Norvège qui a ce type d'expérience. 
J'ai d'ailleurs rencontré hier une collège norvégienne 
lors de la réunion informelle du Conseil Énergie.  
 

Bij het opzetten van dat fonds zullen we nagaan hoe 
dat in de andere landen wordt aangepakt, en meer 
bepaald in Noorwegen, waar men daar al ervaring 
mee heeft. Ik heb gisteren een Noorse collega 
ontmoet tijdens de informele vergadering van de 
Raad Energie.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

20 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La consolidation 
de la NuclearSub dans les comptes de l’État" 
(55038078C) 
 

20 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De consolidatie 
van NuclearSub in de rekeningen van de Staat" 
(55038078C) 
 

20.01  Marie-Christine Marghem (MR): Vous nous 

avez annoncé la création d'un véhicule nucléaire à 
50/50 entre l'État et ENGIE. Ce dernier sera-t-il 
consolidé dans les comptes de l'État?  
 

20.01  Marie-Christine Marghem (MR): U hebt 

aangekondigd dat er een nucleair joint venture zou 
worden opgericht, waarvan de Staat en ENGIE elk 
de helft voor hun rekening zouden nemen. Zal dat 
vehikel in de rekeningen van de Staat 
geconsolideerd worden? 
 

20.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): La consolidation avec les comptes de l'État 
de ce joint venture est de la compétence de l'Institut 
des comptes nationaux (ICN). L'évaluation de l'ICN 
ne pourra être faite qu'une fois que la structure 
complète aura été élaborée, dans les mois à venir. 
 

20.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): 

Voor de consolidatie van die joint venture in de 
rekeningen van de Staat is het Instituut voor de 
Nationale Rekeningen (INR) bevoegd. Het INR kan 
zich pas uitspreken nadat de volledige structuur 
opgesteld is, wat in de komende maanden zal 
gebeuren. 
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

21 Question de Marie-Christine Marghem à Tinne 21 Vraag van Marie-Christine Marghem aan Tinne 
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Van der Straeten (Énergie) sur "L’indépendance 
de l’AFCN dans le cadre de l’accord avec ENGIE" 
(55038079C) 
 

Van der Straeten (Energie) over "De 
onafhankelijkheid van het FANC in het kader van 
de overeenkomst met ENGIE" (55038079C) 
 

21.01  Marie-Christine Marghem (MR): Lors de la 

commission du 4 juillet sur l'accord prolongeant 
Doel 4 et Tihange 3, vous disiez vouloir éviter 
d'impliquer l'AFCN dans les négociations du contrat. 
Elle pourra exercer ainsi ses compétences sans être 
liée par les accords de la convention, l'État belge et 
l'opérateur nucléaire étant d'accord sur cela. 
 
 
 
 
Si des normes de sûreté plus sévères établies par 
l'AFCN, l'Europe ou d'autres traités ou organisations 
devenaient légalement applicables en Belgique, 
modifiant les paramètres économiques de la 
négociation, ceci impliquerait-il une clause de 
rendez-vous, ou y aurait-il une exception 
contractuelle, ou l'État belge prendrait-il ces coûts en 
charge? 
 
 
La Convention sur la Sûreté Nucléaire prévoit en 
effet que chaque partie contractante s'assure de la 
disponibilité de ressources financières nécessaires 
à assurer la sûreté de chaque installation nucléaire 
pendant toute sa vie. 
 

21.01  Marie-Christine Marghem (MR): Tijdens de 

commissievergadering van 4 juli over het akkoord 
over de levensduurverlenging van Doel 4 en Tihange 
3, zei u dat u wilde voorkomen dat het FANC bij de 
onderhandelingen over de overeenkomst betrokken 
raakt. Op die manier kan dat agentschap zijn 
bevoegdheden uitoefenen zonder gebonden te zijn 
door de afspraken van de overeenkomst. De 
Belgische Staat en de nucleaire operator zijn het 
daarover eens.  
 
Gesteld dat er in België bij wet strengere 
veiligheidsnormen van kracht zouden worden die 
opgesteld werden door het FANC of Europa, of op 
last van andere verdragen of organisaties, en 
waardoor de economische parameters van de 
onderhandeling zouden wijzigen, zou dat dan 
aanleiding geven tot een rendez-vousclausule, zou 
er een contractuele uitzondering gemaakt worden of 
zou de Belgische Staat die kosten op zich nemen?  
 
Krachtens het Verdrag inzake Nucleaire Veiligheid 
moet elke overeenkomstsluitende partij zich 
inderdaad vergewissen van de beschikbaarheid van 
de nodige financiële middelen om de veiligheid van 
elke nucleaire installatie gedurende de hele 
levensduur ervan te garanderen.  
 

21.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

français): Le strike price sera établi sur base des 
coûts réels incluant la sûreté nucléaire. Cela peut 
aller à la fois vers et depuis l’État. L’opérateur 
disposera toujours d'assez de ressources pour 
assurer la sécurité de la centrale, même s’il n’y a pas 
de revenus. Ceux-ci sont soutenus par un prêt dans 
un premier temps. Après une perte de plus de 50 % 
sur les amortissements de capital de trois ans, l’État 
interviendra dans les frais de sécurité. 
 
 
 
 
L’AFCN demeurera indépendante et sans entrave. 
 
 

21.02 Minister Tinne Van der Straeten (Frans): De 

strike price zal bepaald worden op basis van de reële 
kosten, met inbegrip van de investeringen in de 
nucleaire veiligheid. Dat betekent dat er geld naar de 
Staat kan vloeien, maar ook dat de Staat eventueel 
moet bijpassen. De operator zal altijd over 
voldoende middelen beschikken om de veiligheid 
van de centrale te waarborgen, ook als hij geen 
inkomsten heeft. Die middelen zullen eerst ter 
beschikking gesteld worden via een lening. Bij een 
verlies van meer dan 50 % op de 
kapitaalafschrijvingen over drie jaar, zal de Staat 
tussenkomen in de veiligheidskosten. 
 
Het FANC zal onafhankelijk blijven en zijn 
activiteiten ongehinderd kunnen blijven uitoefenen.  
 

L'incident est clos. 
 

Het incident is gesloten. 
 

La réunion publique de commission est levée à 
19 h 15. 
 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 
om 19.15 uur. 
 

 


